УШАКОВ Федор Васильевич [1747 или 1748 — 27 V (7 VI) 1770, Лейпциг]. Из дворян Нижегородской губ. Сын Василия Афанасьевича Ушакова, в 1740-х гг. учителя «большой астрономии» в Морской академии, позднее — воеводы в Арзамасе. По-видимому, У. рано лишился родителей. «Основательное образование прекрасныя своея души» (А. Н. Радищев) У. получил в Сухоп. шлях. корпусе. Блистательные успехи в науках обеспечили юному У. покровительство влиятельного Г. Н. Теплова. В сент. 1763 сержант Корпуса У. был пожалован чином титул. советника и зачислен в Кабинет е. и. в. на должность секретаря Теплова. За участие в составлении Рижского таможенного тарифа (по свидетельству Радищева, У. одновременно работал с Тепловым в Комиссии о коммерции) он получил чин кол. асессора. В 1765 восемнадцатилетний У. произведен в секретари майорского ранга. Однако жажда знаний, или, как он сам скажет, «влечение к музам», побуждает У. бросить службу, доставившую ему в столь молодые годы блестящее положение в свете. 26 февр. 1767 он был зачислен на юридический факультет Лейпцигского ун-та. У. учился «с жадностью». Не удовлетворяясь обязательными для всех логикой, социологией, философией, он, по словам Радищева, с «величайшим рвением» изучал математику и римскую литературу. У. свободно владел нем. и фр. языками, превосходно знал латынь. «Отменно искусный» во всех науках, он был любимым учеником Х.-Ф. Геллерта.
Горячий, ироничный, нетерпимый к любому проявлению насилия, убежденный в том, что «добродетель никогда не должна быть угнетена злом», У. возглавил бунт рус. студентов, вызванный притеснениями их начальника, став для Радищева «учителем <...> в твердости» и «вождем <...> юности».
Литературное наследие У. составляют «Письмы, касающиеся до первой книги Гельвециева сочинения О разуме» (1769), размышления «О любви» (1769—1770) и «О праве наказания и о смертной казни» (1770). Все три сочинения опубликованы в переводе с нем. и фр. в качестве приложения к «Житию Ф. В. Ушакова» (1789) Радищева. Судьба автографов этих произведений неизвестна, и потому неясны характер и мера участия Радищева в публикации сочинений друга юности: только издатель или переводчик и редактор.
Созданные под несомненным влиянием Ч. Беккариа, Ж.-Ж. Руссо, К.-А. Гельвеция этюды У. представляют собой образец критического овладения просветительской философией. Они позволяют судить о направлении, в котором развивался талант начинающего писателя: по словам Радищева, У. интересовали «наиважнейшие предметы, до человека касающиеся в гражданском его отношении». Возможно, найденная У. манера («ясность мысли», «краткость слога», «твердость доводов», обостренное чувство адресата и диалогичность формы) повлияла на формирование основных особенностей поэтики Радищева.
Документы, относящиеся к биографии У., хранятся в РГАДА, РГИА, АВПР и др. архивах.
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