ЮРЬЕВ Павел Алексеевич (в монашестве — Палладий) [1721, с. Дуденево Нижегородской губ. — 2 (13) XII 1789, Нижний Новгород]. По окончании Нижегородской семинарии был священником в местном соборе. После смерти жены в 1751 принял монашеский постриг и был игуменом ряда монастырей: нижегородских Ивановского и Николаевского, Амвросиева Дудина; с 1753 — архимандрит нижегородского Печерского монастыря. С июня 1758 — епископ Рязанский и Муромский (с 1764 и Шацкий), член Синода. Ю. уделял много времени Рязанской семинарии, ввел там преподавание древнегреч. и древнеевр. языков, арифметики, геометрии, а с 1767 и курс философии. Сохранились записи его курсов за 1763 и 1769 (РГБ, собр. Костромское, № 225, 232). В марте 1778 Ю., уволенный по своему прошению «на покой», удалился в нижегородский Печерский монастырь, где и скончался.
«Собрание поучительных слов» (1763) Ю. включает проповеди, произнесенные им в Петербурге «в прошедших годах». Темы проповедей на высокоторжественные дни типичны для елизаветинского времени («всеизобильное благополучие» России при Елизавете Петровне и обличение предшествовавшего царствования), но по своей полемичности они уступают проповедям Кирилла Флоринского или Гедеона Криновского. В рукописном экземпляре «Собрания...» (РГАДА, ф. 381, № 596) сохранились письма Ю. в Синод. типографию с указаниями к печатанию книги.
В 1777 была опубликована составленная Ю. «Хронология, или Показание лет от начала мира по 1778 год», в предисловии к которой он подверг критическому разбору предшествующие сочинения по церковному времяисчислению. В особом приложении Ю. поместил хронологическую таблицу рус. истории от принятия христианства до 1778.
Письма Ю. к духовнику Екатерины II протоиерею Иоанну Памфилову за 1770—1778 хранятся в РНБ (ф. 559, т. 1).
В рукописном сборнике, составленном в 1770-х гг. в Рязанской семинарии, сохранился кант «Паси стадо, пастушок, паси, не ленися...», сочиненный Ю., и посвященный ему кант учителя риторики иеромонаха Иоанникия, написанный в 1768 (РГБ, собр. Костромское, № 64).
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