СУДОВЩИКОВ Николай Родионович [1770 или 1771 — 3 (15) ХII 1812]. Сын генерал-майора артиллерии. Службу начал сержантом в бомбардирском батальоне (1785); в 1790 в чине прапорщика был адъютантом при П. И. Мелиссино; в 1793 — аудитор во 2-м Канонирском полку; в 1794 выпущен поручиком в Сумской легкоконный полк. 26 июня 1796 вышел в отставку с чином секунд-майора, недолгое время пробыл на службе в Комиссии нового Уложения и в Мануфактур-коллегии, а в 1798 поступил в Деп. уделов камер-секретарем; с 1801 по 1809 вплоть до отставки был советником Казанской удельной экспедиции; местом последней службы С. была Контора Дирекции имп. театров, где он «заведовал письмоводством» (с мая 1811).
Произведением, принесшим С. некоторую литературную известность, стала комедия в стихах «Неслыханное диво, или Честный секретарь» (М., 1802). Она сюжетно близка «Ябеде» В. В. Капниста. Действие пьесы происходит в Петербурге, о чем свидетельствуют peaлии текста. Кривосуд, председатель гражданской палаты, намеревается выдать дочь, против ее желания, за полицейского офицера, сообщника его беззаконных проделок; отставной ротмистр Прямиков, брат Кривосуда, добивается, чтобы Милена вышла замуж за влюбленного в нее честного секретаря Правдина. Пьеса завершается апологией честности в духе куплетов Софьи в «Ябеде»: «В свете всех богаче тот, кто лишь правдою живет». Сочинение комедии относится ко времени царствования Павла I (в пьесе упоминается «государь», а не Екатерина II), к периоду после 1798 (год изд. «Ябеды»). С этой пьесой связан спор об авторстве, возникший из-за того, что в 1802 она была подана в цензуру как сочинение А. М. Ченыхаева. Впервые поставлена 24 апр. 1809, через семь лет после издания, в бенефис В. Ф. Рыкалова; роль Асмодея исполнял С. А. Рождественский. Зрители сочли пьесу «дикой по тону», грубо натуралистической (рассказы подьячего Крючкостроя), оценив вместе с тем забавность сцен и характеров (Жихарев. Зап. (1955). С. 614). Держалась на сцене до 1820-х гг. под назв. «Великодушный секретарь». Поздняя публикация комедии, возможно, объясняется строгостями цензуры при Павле I. Сообщение М. Н. Макарова со слов П. Х. Обольянинова, что император с восторгом сравнил «Неслыханное диво...» с «Недорослем» Д. И. Фонвизина, трудно счесть достоверным, поскольку оно основано лишь на устном предании; также вызывают сомнение и сведения о поднесении пьесы Екатерине II, благосклонно отозвавшейся о ней.
Последнее драматическое сочинение С. — «Опыт искусства» (список 1822 см.: РНБ, Q.XIV.72), комедия в стихах, в которой актер, демонстрируя (подобно герою «Алхимиста» А. И. Клушина) свое мастерство перевоплощения, приходит наниматься к директору театра под видом педанта-учителя из малороссов, немки-экономки, подьячего, свахи, солдата и помещика — любителя псовой охоты. Задача драматурга состояла в разработке специфического языка для каждого персонажа.
Комедия «Не знаешь, не ревнуй, а знаешь, так молчи», поставленная на петербургской сцене 22 янв. 1798, С. не принадлежит. Ее публикация в «Журн. драматическом» (1811. Ч. 2. № 7) под именем С. является либо мистификацией, либо ошибкой В. С. Раевского, приславшего в журнал список пьесы, которая в действительности принадлежала Н. Ф. Эмину (ср. свидетельства А. В. Каратыгина (ИРЛИ РАН, ф. 265, оп. 7, № 22, л. 10), П. Н. Арапова (Арапов. Летопись (1861) С. 137), А. А. Шаховского (Репертуар рус. театра. 1840. № 11. С. 3) и пометы на авторитетных сценических экземплярах 1807 и 1816 (СПбГТБ, 1.XXI.1.71 и 1.XX.2.93)). Т. о., утверждение Макарова, что в образе Хорея-стихотворца выведен Эмин и осмеяны его матримониальные планы, неосновательно. К тому же сам Макаров пишет о близкой дружбе С. с Эминым, о покровительстве, которое оказывал им директор театров Л. А. Нарышкин, и о их совместной жизни в доме А. А. Вяземского в 1790-е гг.
С. имел широкие связи в театральной среде, был знаком с А. А. Шаховским, Н. И. Гнедичем, А. С. Яковлевым, Е. С. Семеновой и др.; рассказ о том, как Гнедич в 1810—1811 учил Семенову и др. актеров декламации нараспев в манере фр. актрисы Жорж (М. Неймер), известен со слов С. Жихарев характеризует С. как «отменно умного человека и страстного любителя театра», обладавшего верным суждением об актерах. Макаров, напротив, с осуждением говоря о связи С. с актерами С. Е. Рахмановым, Иевлевым, Комыниным, называет его картежником и проказником, известным всему Петербургу.
Жихарев указывает, что С. был автором мн. сатирических стихотворений. Из опубликованных известны два (Новости рус. лит. 1802. Ч. 1, 4); «К моей супруге» (датировано 7 февр. 1803) — произведение, видимо, автобиографическое, свидетельствующее о том, что в эти годы С. разорился.
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