САНДУНОВ Николай Николаевич [13 (24) X 1769, Москва — 7 (19) VI 1832, там же; похоронен на Лазаревском кладбище]. Принадлежал к груз. дворянскому роду Зандукели (Сандукели). Младший брат актера Силы Николаевича Сандунова (1756—1820). С 1779 по 1784 С. учился в Унив. гимназии, а затем на историческом и словесном факультетах Моск. ун-та. Окончив его в 1787 с золотой медалью, преподавал в Унив. гимназии рос. грамматику и синтаксис. С 1791 служил секретарем куратора университета М. М. Хераскова; был произведен в кол. регистраторы (РГАДА, ф. 286, № 808, л. 1084, 1088—1088 об.). Затем стал секретарем генерал-губернатора Т. И. Тутолмина и получил в 1796 чин титул. советника. По желанию генерал-прокурора кн. А. Б. Куракина в 1797 был принят в канцелярию Комиссии о составлении законов Рос. империи в звании «сочинителя», где его сослуживцем был М. М. Сперанский.
В 1798 С. с чином кол. советника вступил в должность обер-секретаря 6-го Деп. Сената, потом стал членом Общего собрания Правительствующего Сената, откуда был уволен в 1811 по собственному прошению. По свидетельству современников, С. был «выжит» из Сената, так как был неподкупен и имел независимый характер. В том же году по предложению попечителя Моск. учеб. округа П. И. Голенищева-Кутузова С. стал преподавать в университете гражданское и уголовное судопроизводство, а также исполнять обязанности инспектора казенных студентов. По воспоминаниям М. П. Погодина, это был «низенький, коренастый старичок с отрывистою речью, в коей отчеканивал всякое слово». С. проводил занятия по типу судебных заседаний. Студенты изображали судей, секретарей, стряпчих и тем самым получали навыки, необходимые в самостоятельной работе. Свое недовольство состоянием современного ему судопроизводства С. выражал «мимикой и гримасами». Студенты любили С. за остроту ума и знание предмета. Известно, что на лекции С. вольнослушателем был записан А. С. Грибоедов (см.: Фомичев С. А. Грибоедов: Энциклопедия. СПб., 2007. С. 305). В 1814, 1815, 1819 и 1828 С. избирался деканом отделения нравственно-политических наук, в авг. 1829 исполнял должность проректора. В награду за свою служебную деятельность в нояб. 1817 С. был произведен в д. ст. советники. Он был награжден орденом св. Анны 2-й степени и орденом св. Владимира 4-й степени.
По словам профессора университета Ф. Л. Морошкина, С. вел много частных процессов и был «оракулом Москвы для вопрошающих о правосудии и для ищущих правосудия».
С юношеских лет С. был связан с театром. В гимназии, а потом в университете он принимал участие в любительских спектаклях, а затем, став преподавателем, сам руководил их постановкой в Унив. благор. пансионе, где театр существовал до 1812.
Аллегорическая пьеса С. «Невидимка», а также драма «Благородное дитя» (переделка пьесы И.-Я. Энгеля «Паж») и комедия «Друзья нынешнего века» (переделка пьесы А.-Л.-Б. Бонуар) составили ч. 1 сб. «Детский театр, или Собрание пиэс, представленных воспитанниками в Университетском благородном пансионе», которая вышла анонимно; пьеса «Добрые дети» (переделка драмы Х.-Ф. Вейссе), а также «Солдатская школа», написанная С. в 1794, составили ч. 2 этого сб. (М., 1802). В предисловии, признавая, что сценическое ремесло — дело для дворянства «совсем не нужное», С. замечает, что театральные представления, при соблюдении нравственной строгости в выборе пьес, «почесться могут не последним средством к образованию умственных и телесных способностей молодых людей». Предназначая пьесы для представления юношами, С. заменил женские роли в них на мужские.
В СПбГУ сохранился экземпляр этого издания, подаренный С. А. Ремизову «за тихий нрав, отличную прилежность и успехи», с подписью главного смотрителя Моск. благор. пансиона П. И. Страхова. «Моск. Меркурий» (1803. Ч. 1. № 1) в разделе, представлявшем новые книги, процитировал предисловие С.
Сюжет пьесы «Солдатская школа» восходит к драме австр. актера и драматурга И.-Г. Штефани (Stephani; 1741—1800) «Der Deserteur aus kinderlicher Liebe» (1774 и послед. изд.), которая ставилась в Петербурге в 1780 актерами нем. труппы. Знал ли о ней С., сказать трудно. По предположению И. А. Кряжимской, ему могла быть известна повесть «Детская любовь», опубликованная в «Беседующем гражданине» (1789. Ч. 3. Сент. — Дек.), а затем в «Дет. чтении» (1802. Ч. 1) под назв. «Пример детской любви», сюжет которой совершенно совпадает с основной сюжетной линией «Солдатской школы». Пьеса, написанная в духе «слезной драмы», построена на противопоставлении высокой нравственности крестьян и солдат безнравственности помещиков. Письмо молодого барина, приказывающего за неуплату оброка «пересечь» крестьян «нещадно», «разослать по нашим конским и винным заводам, домы их продать, коров приписать к нашим, а девок оставить до нашего приезда...» (д. 1, явл. 6), напоминает «Копии с помещичьего указа» из журнала Н. И. Новикова «Трутень» (1769, л. XXX). Передавая речь крестьян, С., вопреки традиции, не использовал диалектизмы, но часто употреблял пословицы. Пьеса отличалась остротой содержания, яркостью образов. В 1801 постановка ее была осуществлена начинающим литератором А. С. Кайсаровым, бывшим воспитанником Моск. благор. пансиона, и его товарищами по Дружескому лит. о-ву.
1 дек. 1802 она была сыграна на сцене Большого театра в Петербурге под назв. «Иосиф, или Добрый сын». Роли исполняли А. С. Яковлев, А. М. Крутицкий, Н. Д. Сахаров, А. В. Каратыгин (ИРЛИ, ф. 265, оп. 7, № 27, л. 1).
Тема, положенная в основу «Солдатской школы», отражена также в одноактной драме С. «Быль лучше всякой выдумки», написанной в 1806 «с происшествия, случившегося с кн. Юрием Володимировичем Долгоруким», и игранной в день его именин в его доме. В центре драмы судьба молодого крестьянина, которого один барин «в наказанье за грубость» отдает в солдаты, а другой, желая спасти, выменивает на свору собак. Пьеса осталась в рукописи и в публичном театре не ставилась. Не были напечатаны неоднократно представленная на театре опера С. «Доктор и аптекарь» (написана в 1789) — переделка комической оперы из репертуара нем. труппы, а также написанная им в 1802 комедия «Ссора мужа с женою» («Муж с женою»), мн. эпизоды которой напоминают комедии А. И. Клушина. Среди ее действующих лиц — талантливый автор комедий Крылушин. В тексте есть реминисценции из комедии Клушина «Смех и горе» и «Недоросля» Д. И. Фонвизина.
Драма С. «Царский поступок», написанная в 1805 (М., 1817), не была одобрена московской цензурой. Переработанная автором, в марте 1806 она была разрешена к постановке, но, судя по репертуару Моск. театра, в ближайшее время не ставилась. Не значится в репертуаре также комедия С. «Капитан Хинхилла», написанная по мотивам романа А.-Р. Лесажа «Жиль Блаз». Она была назначена к представлению в 1805, но властью московского главнокомандующего А. А. Беклешова снята с постановки. Новый вариант пьесы, спешно подготовленный С. и разрешенный цензурой, также не увидел света.
В рукописи (РНБ, F.XV.75) сохранилось «смехотворное зрелище в 3-х действиях» «Губернаторство Санха Пансы на острове Баратории» (написано в 1810) — пьеса о благородном правителе, носителе народной мудрости, в которой С. использует эпизоды и образы «Дон-Кихота» М. Сервантеса.
Перу С. принадлежит также трагедия «Сидней и Енни» (написана в 1789), основанная на событиях в Англии в нач. правления Якова II. Цензор А. А. Барсов разрешил постановку этой пьесы на сцене Петровского театра, но потребовал изъятия некоторых сцен, например монолога о «несчастливой стране, где истинному патриоту запрещен доступ к монарху». Однако ни на сцене, ни в печати пьеса не появилась. Трагедия в 5-ти д. «Игрок», написанная в 1792 (М., 1817), представляет собой вольное переложение одноименной комедии Ж.-Ф. Реньяра. Переводы той же пьесы, сделанные И. А. Дмитревским и П. А. Кропотовым, были значительно ближе к оригиналу, чем переделка С., у которого действие из комедийного плана переведено в трагедийный и заканчивается самоубийством игрока. В пьесе звучат гнев и боль за тысячи «умирающих от голода бедняков». Произведения, написанные на чужие сюжеты, С. насыщал злободневными для России социальными вопросами; в речь персонажей вводил рус. пословицы и поговорки, включая их даже в переводы, близкие к источнику. За это его упрекал Н. М. Карамзин.
Вместе с П. П. Бекетовым, Д. И. Хвостовым, Голенищевым-Кутузовым и Г. С. Салтыковым С. издавал журнал «Друг просв.» (1804—1806). Какие именно статьи написал С. — не установлено. Возможно, его перу принадлежит анонимное «Письмо к издателям» (1806. № 6) о необходимости развития рус. национальной драматургии. В литературной полемике издатели журнала выступили как противники сентиментализма. В журнале печатался «Словарь русских светских писателей...» Евгения Болховитинова.
В 1818 С. издал пьесы, игранные в Моск. благор. пансионе, в новом сб. «Детский театр...». В него вошли пьесы, напечатанные в сб. 1802, др. оригинальные пьесы и переделки С. 1790-х гг., а также драма А.-Ф. Коцебу «Квакеры». В рецензии на этот сб. была одобрена только драма «Добрые дети». О др. пьесах сказано, что они «заключают в себе предостережения от таких вещей, о которых молодому человеку и говорить не должно». С. упрекали за «длинные, утомительные монологи, темные аллегории, надутый слог», за сюжеты, «наполненные общими местами, невероятностями, противоречиями». Пьесу «Благородное дитя» анонимный автор рецензии счел «карикатурой на прекрасную Энгелеву пьесу», «кривлянием гаера на игру великого актера». Подводя итог, рецензент писал: «Если слово “детский” означает “ребяческий, незрелый”, то собранию сему нельзя было дать приличнейшего названия» (Сын отеч. 1818. № 23).
Переводы С. получили бoльшую известность, чем его оригинальные пьесы. Сделанный им перевод «Разбойников» Ф. Шиллера (1793) к 1858 стал библиографической редкостью, но именно в этом переводе пьеса игралась до нач. 1840-х гг. В 1794 С. перевел нем. переделку «Отца семейства» Д. Дидро, которую осуществил О.-Г. Гемминген (Gemmingen; 1755—1836) в 1780. В репертуаре Петровского театра эта пьеса оставалась до 1805. В 1827 С. перевел «Коварство и любовь» Шиллера.
В последней пьесе С. «Горе от безумия» (написана в 1830) отражены мн. моменты политической и литературной жизни того времени. Критике подвергались газеты и журналы, состоящие из статеек-информаций о парижских модах, нравах, новостях. В пьесе отразились просветительские воззрения С.
В «Реестр сочинениям, оставшимся по смерти Ник. Ник. Сандунова» Евгений Болховитинов включил сб. «Детский театр» и 18 пьес (см.: Опис. дел Арх. М-ва нар. просв. Пг., 1921). Рукописи нескольких пьес С. хранятся в РНБ (ф. 1013) и СПбГТБ.
В 1820—1830 С. опубликовал ряд своих юридических сочинений.
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