УРУСОВА Екатерина Сергеевна [13 (24) II 1747 — после 1817]. Дочь вологодского губернатора С. В. Урусова (1721 — ок. 1788) и княжны И. Д. Друцкой-Соколинской; двоюродная сестра М. М. Хераскова, под влиянием которого начала заниматься поэзией.
Первые стихи У., очевидно, печатались анонимно, читались в кругу друзей и знатоков, были известны в рукописном виде. Уже Н. И. Новиков в «Опыте словаря» (1772) сообщал, что она «писала прекрасные елегии, песни и другие мелкие стихотворения, которые за чистоту слога, нежность и приятность изображения достойны похвалы». Стихотворное «Письмо Петру Дмитриевичу Еропкину, сочиненное княжной Екатериной Урусовой в Москве» (отд. изд. 1772), восхвалявшее Еропкина за подавление чумного бунта, — первая ее известная публикация. В ответ на стихотворение «К. н. ж. н. К. т. р. н. С. р. г. в. н. Р. с. в. <Княжне Катерине Сергеевне Урусовой>» (Старина и новизна. 1773. Ч. 2) Хераскова, поощрявшего ее литературные занятия и дававшего ей свои рекомендации относительно выбора тем и жанров, У. опубликовала «Восписание М. х. л. М. т. в. ч. Х. р. с. к. в. <Михаилу Матвеевичу Хераскову>» (Там же).
Издавая свою поэму «Полион, или Просветившийся Нелюдим» (1774; в кон. перепечатано «Письмо Петру Дмитриевичу Еропкину...»), У. признавалась: «Никогда бы не отважилась я издать в свет сего моего творения, ежели бы руководство, советы и некоторые поправки одного известного в России сочинителя <т. е. Хераскова> мне к тому не вспомоществовали». О впечатлении, произведенном на читающую публику поэмой У., М. Н. Макаров передавал легендарное свидетельство: «В Москве и Петербурге тотчас зашумели о таком необыкновенном труде женщины, обратившем на себя особенное внимание современных ей писателей и Екатерины, а Поповский и Барсов, ученейшие профессоры тогдашнего времени, не утерпели, как говорит предание, чтоб не отписать друг другу: “Смотри пожалуй!”» (Дамский журн. 1830. Ч. 29. № 7. С. 98). Порицая сухую ученость («ложный ум») своего героя, поэтесса призывает наставников «младых людей не жесточить» и приучать их к светскому обращению. Высказывалось предположение, что У. полемизировала здесь с «Тилемахидой» В. К. Тредиаковского (см.: Vowles J. The «Feminisation» of Russian Literature: Women, language and literature in Eighteenth-Century Russia // Women writers in Russian literature / Ed. by T. W. Clyman and D. Greene. Westport; London, 1994. P. 44—47). В поэме нашли отражение театральные впечатления самой У. (упоминается постановка трагедии Вольтера «Заира»).
В 1777, когда У. жила в Петербурге в доме генерал-прокурора А. А. Вяземского, его жена Е. Н. Вяземская (урожд. Трубецкая), двоюродная сестра поэтессы, хотела выдать ее замуж за Г. Р. Державина, который отшутился: «Она пишет стихи, да и я мараю, то мы все забудем, что и щей сварить некому будет». Тем не менее их отношения оставались вполне дружескими. У., так и не вышедшая замуж, написала позднее «Надпись к портрету Е. Я. Державиной» (Памятник отечественных муз на 1827 год. СПб., 1827). Державин с явным вниманием относился к творчеству поэтессы: ее печатные и рукописные стихи находятся в его архиве (среди рукописных — «Акростиш», посвященный Варваре Резановой, и стихи «К А. А. Турчаниновой» — РНБ, ф. 247, т. 22, 25). Державин и его жена вели с ней переписку; У. значилась в списке лиц, которым поэт хотел послать свои «Сочинения» (1808. Ч. 1—3).
В произведении У. «Ироиды, музам посвященные» (1777) действующими лицами выступают и вымышленные ею персонажи, и герои пьес, которые она, очевидно, видела на сцене, среди них трагедия А. А. Ржевского «Подложный Смердий» и трагедия А. В. Храповицкого «Идамант». В рецензии на это издание упоминалась и поэма «Полион»: «Известно нам, что сия поэма давно уже снискала похвалу и уважение от наилучших наших стихотворцев: почему не сумневаемся мы, что и сии “Ироиды” приобретут благосклонное внимание просвещенных читателей и снищут справедливую похвалу за изрядство мыслей, чистоту стихов и приятность слога. Мы усердно желаем, чтоб и сия новая де Ла Сюза долговременными трудами своими сделала честь российским письменам и удостоверила бы французов, что холодный наш климат не препятствует равняться с лучшими их писателями» (СПб. учен. вед. на 1777 год. Н. И. Новикова. 2-е изд. А. Н. Неустроева. СПб., 1873. С. 175—176). Единственный недостаток, который был отмечен рецензентом, — нарушение «единообразия во правописании». Г. А. Хованский назвал У. («любезный автор “Полиона”») среди своих любимых авторов рядом с Н. М. Карамзиным, И. И. Дмитриевым и Я. Б. Княжниным (Хованский Г. А. Жертва музам... М., 1795. С. 98). Имя У. рядом с Е. В. Херасковой и В. А. Трубецкой значится в числе подписчиков на журнал Новикова «Утр. свет» (1778. Ч. 4. Сент. С. VII). У. числилась также среди подписчиков на «Полное собрание всех сочинений» А. П. Сумарокова (1781—1782) и роман П. Ю. Львова «Российская Памела» (1789). В одной из записей, относящихся к 1780, М. Н. Муравьев упоминал, что видел портрет У. работы Д. Г. Левицкого (РНБ, ф. 499, № 30, л. 89).
Посещая театр, У. и сама принимала участие в домашних спектаклях: в трагедии Хераскова «Идолопоклонники, или Горислава» (1782) она исполняла роль Гориславы, как о том свидетельствует стихотворение Д. И. Хвостова «Княжне Катерине Сергеевне Урусовой на случай представления ее в трагедии “Идолопоклонники”» (ИРЛИ РАН, ф. 322, № 3, л. 172).
В июле 1786 У., благодаря Е. Я. Державину за какое-то ее «прекрасное стихотворение», писала: «Несмотря на то что я разорвала мой союз с музами, желаю, чтобы другие установляли с ними связь» (Державин. Соч. (1864—1883). Т. 5 (1869). С. 517). В письмах Херасковой к И. П. Тургеневу в годы его ссылки (1793—1796) (ГАРФ, ф. 1094, оп. 1, № 25) встречаются многочисленные дружеские приписки У.
После довольно длительного перерыва У. снова стала выступать в печати в 1790—1810-х гг. Несколько ее стихотворений камерного характера появились в «Аонидах» (1796—1799) Н. М. Карамзина, и некоторые из них вызвали поэтические отклики.
Таким откликом на ее стихотворение «Ручей» (Аониды. 1796. Кн. 1), написанное трехстопным ямбом с перекрестными женскими и мужскими рифмами, было послание «К сочинительнице Ручья, стихи тою же мерою писанные» (Иппокрена. 1799. Ч. 3) П. И. Голенищева-Кутузова; в свою очередь, он получил «От сочинительницы Ручья, ответ на ответ. Стихи» (Там же). Стихотворение У. «Степная песнь» (Аониды. 1798— 1799. Кн. 3), обращенное к неким «трем милым пастушкам», живущим у «Невских берегов» и означенным в примечании буквами «В...К...М...», вызвало стихотворный «Ответ» за подписью «Н...П...» (Там же). Стихотворная идиллия У. «Пастушка и эхо», в которой интересно использованы возможности рифмы, была напечатана одновременно в двух разных журналах: «Иппокрена» (1799. Ч. 4) и «Новости» (1799. Кн. 4. Авг.).
На стихотворение «Чувство дружбы» (Аониды. 1796. Кн. 1; отрывок в подборке «О дружбе. Мысли отечественных стихотворцев»: Детский вестн. 1815. Ч. 4. Кн. 3. Дек.), рефреном которого была строка «Нет здесь, нет твоих друзей», Трубецкая, находившаяся в это время в ссылке вместе с мужем Н. Н. Трубецким, двоюродным братом У., отозвалась письмом и двумя стихотворениями: послание «Княжне Катерине Сергеевне Урусовой» («Не тоскуй и слез не лей...») и «Рондо». В стихотворении «Сердечные чувства благодарности, изливаемые пред престолом <...> Павла Первого» (1798) У. восхваляла государя, который ее «семейство оживил», гонимым «свободу возвратил». Ей принадлежат также панегирические стихи, посвященные государям и членам царской семьи: «Стихи <...> Екатерине II на заключение мира с Оттоманскою Портою» (Новые ежемес. соч. 1792. Ч. 68. Февр.); «Стихи <...> Александру Первому» (СПб., 1801) и «Стихи <...> Марии Феодоровне» (М., 1801); «Ее величеству <...> Марии Феодоровне по случаю молебствия в Санкт-Петербургском Казанском соборе 22 июля 1815 г.» (Сын отеч. 1815. Ч. 24. № 34; подп. и дата — «К—жна К. Ур—ва. С. Шеметово, 4-го авг. 1815 г.»).
У. пользовалась признанием в литературных кругах. И. Я. Грешищев посвятил ей свой перевод книги Ж. Лавалле «Негр, или Черный, каких мало бывает белых» (1797—1798. Ч. 1—3), назвав У. «достопочтенной любительницей муз и российской словесности». При публикации ее стихотворения «К Вальмине» В. В. Измайлов сделал примечание: «Имя почтенной сочинительницы давно известно любителям русского стихотворства; вот новое приятное произведение ее нежной музы» (Патриот. 1804. Т. 2, кн. 2. Май. С. 222). В журнале Н. Ф. Остолопова «Любитель словесности» говорилось: «Кто без удовольствия прочтет стихотворения Волковой, Урусовой, Поспеловой? <...> все будем ими пленяться, все будем благодарить их за обогащение нашей словесности» (1806. Ч. 1. № 1. С. 5). А. А. Палицын упоминал У. в «Послании к Привете» (1807). При учреждении Беседы любителей рус. слова в 1811 У. была избрана ее почетным членом. В статье «Похвала женам» И. С. Захаров писал: «Сокровная семье поэтов Херасковых княжна Урусова и доныне на скромной цевнице износит унылые гласы; доныне не перестает воспевать в нежных стихах сладчайшего души ее друга» (Чтения в Беседе любителей рус. слова. 1811. Кн. 4. С. 31).
Очевидно, одной из последних публикаций У. было стихотворение «Мой семидесятый год» (Сын отеч. 1816. Ч. 31. № 30; подп. — «К. К. У.»), датированное 13 февр. 1816. Сетуя на суетность жизни, поэтесса выражала здесь надежду на милость Бога. В 1817 в Петербурге было напечатано стихотворение У. религиозно-философского содержания под назв. «Стихи».
В рукописи сохранились принадлежащие У. «Стихи к портрету государыни императрицы Марии Феодоровны» (1790-е гг.; Павловский дворец-музей, ЦХ-395-XIII).
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