ШУВАЛОВ Иван Иванович [1 (12) XI 1727, Москва — 14 (25) XI 1797, Петербург; похоронен в Благовещенской церкви Александро-Невской лавры].
Происходил из небогатой дворянской семьи. Систематического образования не получил, но хорошо знал фр., нем. и ит. языки. Благодаря двоюродным братьям графам А. И. и П. И. Шуваловым попал на придворную службу и в 1745 уже состоял ка-мер-пажем при вел. княгине Екатерине Алексеевне в Ораниенбауме. Фавор Ш. начался осенью 1749; 4 сент. этого года он был пожалован в камер-юнкеры; 1 авг. 1751 — в камергеры. В продолжение царствования Елизаветы Петровны Ш., обладая огромной властью, оказывал влияние на политику в литературе, науке и просвещении. Он поддержал ломоносовский проект организации Моск. ун-та (1754—1755) и 12 янв. 1755 по высочайшему указу стал его «куратором», оставаясь на этом посту до конца жизни; создал Академию художеств (1757—1759) и был ее первым президентом. К 1760 относится проект Ш. о заведении городских гимназий. По указу Петра III от 14 февр. 1762 назначен директором Сухоп. шлях. корпуса, а 24 апр. — директором всех кадетских корпусов (уволен 17 авг. 1762).
При Екатерине II Ш. сохранил прежние должности, но был вынужден в нач. апр. 1763 уехать за границу в «отпуск». Он жил в основном в Париже, Лондоне, Риме, поддерживая тесные отношения с литературными и художественными салонами, иногда исполняя поручения императрицы по приобретению произведений искусства. По возвращении в Россию в кон. 1773 Ш. занял почетное положение при дворе, но никакой роли в государственных делах не играл.
Искренне интересуясь искусством, Ш. приобрел репутацию «русского Мецената». Более всего известно его покровительство М. В. Ломоносову, сближение с которым началось летом 1750. В нач. своего возвышения он, по-видимому, покровительствовал и В. К. Тредиаковскому, способствуя изданию его «Сочинений и переводов как стихами, так и прозою» (1752). Ш. курировал деятельность Рос. театра во время директорства А. П. Сумарокова (1756—1761). Благодаря вмешательству Ш. был напечатан «Опыт о человеке» A. Попа в переводе Н. Н. Поповского, запрещенный Синодом в 1757. Ш. был причастен к изданию «Истории Российской» B. Н. Татищева (1768—1784); распространял до напечатания «Фелицу» Г. Р. Державина и был инициатором издания его «Сочинений». Ш. покровительствовал также Е. И. Кострову (который жил в его доме), художнику-самоучке И. Е. Свешникову и мн. др. Д. И.и П. И. Фонвизины и др. ученики Унив. гимназии в доме Ш. в Петербурге были представлены Ломоносову. В доме его в разное время бывали И. Ф. Богданович, Е. Р. Дашкова, И. И. Дмитриев, О. П. Козодавлев, А. Н. Оленин, И. Ф. Тимковский, М. М. Херасков, А. С. Шишков и др.
Ш. поддерживал переписку с кругом философов-просветителей. По его инициативе и настоянию Вольтеру была заказана «История Российской империи при Петре Великом» (изд. в 1759—1763) и организована пересылка необходимых для нее материалов, которые готовили Ломоносов, Г.-Ф. Миллер, И. С. Барков и др. и в переводе которых участвовал его секретарь Т.-А. Чуди; Ш. также определял общую тенденцию труда через находившегося в Женеве Б. М. Салтыкова (1759—1762). Известна переписка Ш. с Вольтером (1757—1762, 1772—1774), К.-А. Гельвецием (1761—1763), содержавшая восхищенный отзыв о его книге «Об уме»; Ж.-Б. Д’Аламбером (1764), A.-Л. Тома (1765), Ф. Галиани (1770, 1772, 1782), О. Уолполом (1776), С.-Ф. де Жанлис (1777), Ж.-Л. Бюффоном (1778).
Традиция упорно приписывала Ш. поэтическое дарование, но достоверных доказательств этого не существует. Сохранились лишь черновые наброски стихотворных строк Ш. в его записной книжке 1752, в период, когда ему давал «стихотворческие» уроки Ломоносов, не слишком высоко оценивавший успехи своего ученика. Вместе с тем Н. И. Новиков сообщал, что Ш. «сочинял многие весьма хорошие стихотворные пьесы, заслуживающие похвалу; и между прочим перевел из Шакеспировой трагедии Гамлетов монолог с великим успехом. <...> Стихи к портрету г. Ломоносова хотя и изданы мною под именем г. Поповского, но <...> получил я от некоторой особы достоверное известие, что они сочинены графом Шуваловым...» (Новиков. Опыт словаря (1772)). Однако «Надпись» («Московский здесь Парнас изобразил витию...») все же принадлежит Поповскому (см.: Поэты XVIII в. Л., 1972. Т. 2. С. 576), а монолог «То be or not to be» известен в переводе Сумарокова (1748) по переложению П.-А. де Лапласа. Несколько переводов 1780-х гг. за подписью «И. Шувалов» принадлежат студенту Моск. ун-та, однофамильцу Ш. Возможно также, что в устной традиции Ш. (который не имел графского титула) смешивался с А. П. Шуваловым.
Предположение Екатерины II, изобразившей Ш. под именем «Нерешительного» в «Былях в небылицах» (1783), о том, что он в отместку за эту «личность» выступил в «Собеседнике» со знаменитыми «Вопросами» к издателям, также ошибочно: их автором был Д. И. Фонвизин.
Лит.: Бартенев П. И. Биография Шувалова // Рус. беседа. 1857. № 5; [Без подписи]. Шувалов И. И. // Рус. биогр. словарь. Т. «Шебанов — Шютц» (1911); Лит. насл. М., 1937. Т. 29—30; М., 1939. Т. 33—34; Рус. акад. худож. школа в XVIII в. М.; Л., 1937; Пенчко Н. А.: 1) Основание Моск. ун-та. 2-е изд. М., 1953; 2) Пенчко. Документы. Т. 1—3 (1960—1963); Письма Вольтера. М.; Л., 1956; Анисимов Е. В. И. И. Шувалов — деятель рос. просвещения // Вопр. истории. 1985. № 7; Канторович И. В. Салон И. И. Шувалова // Вестн. Моск. ун-та. 1996. № 4; И. И. Шувалов: К 270-летию со дня рождения. М., 1997; Иван Иванович Шувалов (1727—1797): Просвещенная личность в рос. истории. СПб., 1998. (Филос. век: Альм. 8); Костышин Д. Н.: 1) И. И. Шувалов: Первая автобиография // Моск. ун-т. 1999. Нояб. № 17; 2) История Моск. ун-та (вторая пол. XVIII — нач. XIX в.): Сб. документов (1754—1804). М., 2006. Т. 1: 1754—1755.
В. П. Степанов
