СЕЧЕНОВ Даниил Андреевич (в монашестве — Димитрий) [6 (17) XII 1709, Москва — 14 (25) XII 1767, там же; похоронен в Новгородском Софийском соборе]. Происходил из служилого дворянства. После короткого периода домашнего обучения определен в Славяно-греко-лат. академию. В кон. 1729 пострижен в монахи с именем Дезидерий, тогда же рукоположен во иеродиакона Заиконоспасского монастыря. 17 марта 1731 пострижен в мантию с именем Димитрия и 24 нояб. того же года рукоположен во иеромонаха.
После завершения обучения в Академии в 1735 С. был оставлен в ней в должности учителя низшего лат. класса (фары), а с сент. 1738 стал исполнять обязанности проповедника при Академии, но вскоре был назначен ректором недавно открывшейся Казанской семинарии. 11 дек. 1738 он был посвящен в сан архимандрита Свияжского Богородицкого монастыря и поставлен во главе Комиссии по обращению в православие народов Поволжья и Казанской губ. — вотяков, мордвы, татар, чувашей, черемис; с 1740 — «правитель новокрещенских дел» Казанской, Нижегородской, Воронежской и Астраханской губерний. С 16 июня 1742 С. — епископ Нижегородский и Алатырский.
Известность С. как проповедника способствовала тому, что его постоянно вызывали в Москву и Петербург для чтения проповедей при дворе по церковным праздникам и по торжественным случаям. 25 марта 1742 С. произнес в придворной церкви в Москве «Слово в день Благовещения Пресвятыя Богородицы...», а 8 июля — «Слово в день явления чудотворныя иконы Пресвятыя Богородицы во граде Казани...». Обе проповеди были в том же году опубликованы в Петербурге (гражданским шрифтом) и в Москве (кириллическим шрифтом). Позднее обе были переизданы в Моск. синод. типографии кириллицей (первая в 1743; вторая 2-м и 3-м изд. в 1743 и 1746).
Летом 1748 С. тяжело заболел и в авг. того же года оставил управление епархией и удалился в Раифскую пустынь при Свияжском монастыре, где находился на излечении до кон. 1751. В февр. 1752 для введения в состав Синода он был вызван в Петербург, куда затем регулярно приезжал для участия в заседаниях, а с 21 июня того же года стал епископом Рязанским и Муромским. За пять лет руководства Рязанской епархией С. благоустроил семинарию в Рязани, ввел преподавание греч. языка и философии, организовал реставрацию рязанского Успенского собора.
В нач. 1757 С. оказался непосредственно замешан в полемике вокруг сатиры М. В. Ломоносова «Гимн бороде», в которой содержались выпады против церковных иерархов. Предполагается, что одним из главных адресатов сатиры Ломоносова мог быть С., однако вопрос остается открытым. С. был в числе первых членов Синода, подписавшихся под докладом на имя императрицы Елизаветы Петровны от 6 марта 1757, где содержалась просьба к высшей власти издать указ об «истреблении пасквиля» и привлечении его автора к ответственности. По-видимому, реакция С. на сатиру Ломоносова не ограничилась только подписью под официальной докладной запиской, но проявилась также в каких-то полемических сочинениях, до нас не дошедших, но известных современникам. Возможно, о них упоминает А. С. Пушкин, заметивший в «Путешествии из Москвы в Петербург» (гл. «Ломоносов»): «Немногим известна стихотворная перепалка Ломоносова с Дмитрием Сеченовым по случаю Гимна Бороде, не напечатанного ни в одном собрании его сочинений. Она может дать понятие о заносчивости поэта, как и о нетерпимости проповедника» (Пушкин A. C. Полн. собр. соч. М., 1949. Т. 11. С. 253). Доклад Синода, направленный, по существу, против Ломоносова, благодаря вмешательству И. И. Шувалова, остался без последствий.
С 22 окт. 1757 С. — архиепископ Новгородский (кафедра оставалась вакантной с 1753). 28 окт. состоялось посвящение в сан. На новом месте С. много сделал для улучшения системы духовного образования в епархии: учредил в Новгороде контору, наблюдавшую за грамотностью священников, организовал преподавание в местной семинарии нем. языка и географии, открыл в ряде городов Новгородской губ. новые духовные училища.
После дворцового переворота 28 июня 1762 императрица Екатерина II пожелала, чтобы именно С. совершил обряд коронования в Москве 7 авг. 1762. С 8 окт. по именному указу С. — митрополит Новгородский и Великолуцкий (РГИА, ф. 796, оп. 43, № 308). 1 янв. 1763 С. в придворной церкви в присутствии двора и императрицы, находившейся в Москве в связи с коронацией, произносит «Речь благодарственную е. и. в. <...> Екатерине Алексеевне <...> на Новый год...» (изд. 1763). Летом он сопровождал Екатерину II во время путешествия ее в Ростов Великий для поклонения мощам св. Димитрия Ростовского. Императрица нередко советовалась с С. по вопросам своей политики в отношении духовенства, о чем свидетельствуют ее многочисленные письма к нему. В нояб. 1762 С. назначается членом Комиссии о дух. имениях и о сочинении дух. штатов, которая должна была подготовить предложения по дальнейшей секуляризации церковных земель, сокращению числа монастырей и впосл. обеспечить осуществление этих мер. Предложения Комиссии были положены в основу правительственного манифеста от 26 февр. 1764, согласно которому церковная и монастырская земельная собственность были сведены к минимуму: к государству перешло около 8.5 млн десятин земли и свыше 1 млн душ крестьян. Все монастыри переводились на самообеспечение, в результате чего бoльшая их часть вынуждена была закрыться. Единственным из рус. иерархов, выступивших с резким осуждением предпринятых правительством Екатерины II мер по ограничению монастырского землевладения и конфискации церковных имуществ, был митрополит Ростовский Арсений Мацеевич. За это он в марте 1763 был осужден Синодом, лишен митрополичьего сана и сослан простым монахом в Ферапонтов монастырь, позднее — в Анзерский скит Соловецкого монастыря. Как первенствующий член Синода, С. сыграл в деле осуждения Арсения Мацеевича едва ли не главную роль.
Екатерина II высоко оценила поддержку, которую оказывал ей С. В нач. 1767 он был награжден драгоценной панагией с портретом императрицы. В письмах к Вольтеру 1766—1767 Екатерина II неоднократно с похвалой отзывалась о С., выставляя его образцом религиозной терпимости. Весной 1767 в ходе подготовки к созыву Комиссии нового Уложения Синод назначил С. депутатом в Комиссию от рос. духовенства. С. присутствовал на торжественном открытии работы Комиссии 30 июня 1767 в Москве и какое-то время участвовал в ее заседаниях, но в дек. того же года внезапно скончался от апоплексического удара. 18 дек. в Заиконоспасском монастыре состоялось его отпевание, а через день его тело было отправлено в Новгород. Богатая библиотека С., согласно его завещанию, была передана Новгородской семинарии.
Наряду с митрополитами Гавриилом Петровым и Платоном Левшиным С. принадлежал к той плеяде церковных проповедников, которые не были связаны с традициями Киево-Могилянской академии, но, выдвинувшись из среды великороссов в царствование императрицы Елизаветы Петровны, представляли собой новое поколение рус. церковных иерархов. Подавляющая часть из произнесенных им проповедей до нас не дошла. Упомянутые выше два «Слова», относящиеся к начальному периоду царствования Елизаветы Петровны, и «Речь», посвященная Екатерине II, дают представление о проповеднической манере и стиле церковных поучений С.; они отмечены необычайной энергичностью стиля и последовательностью в отстаивании православного вероучения.
Высоко о проповеднической деятельности С. отозвался Н. И. Новиков: «Разум его был твердый и проницательный, поучение веры Христовой чистое и никаким суеверием не затемненное. Проповедь не суесловная, но стязавшаяся о истинном словеси Божии и о прямых заповедях евангельских» (Новиков. Опыт словаря (1772)). Как проповедник С. менее всего заботился об украшательстве слога. Ему была чужда перенасыщенность речи славянизмами и стилевая изощренность барочного витийства выучеников киевской школы, вроде Гавриила Бужинского или Феофилакта Лопатинского; его проповеднический стиль отличался подчеркнутой простотой. С. в своих проповедях поддерживал патриотическую направленность политики правительства Елизаветы Петровны на пути следования примеру Петра I. Нередко он смело обличал имевшие место в недавнем прошлом факты иноземного засилья при дворе, а также неизменно порицал косность и недостаток благочестия у своих соотечественников.
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