ТАТИЩЕВ (Татищев-Шубский?) Лука Иванович. Автор «Оды на <...> кончину <...> графа Михайла Ларионовича Воронцова <...> сочиненной в знак усерднейшей благодарности и искреннейшего благоговения...» (1767). Т., называвший себя «верным и нелицемерным почитателем» Воронцова, служил под его началом секретарем Коллегии иностр. дел (Новиков. Опыт словаря (1772)). По сведениям месяцесловов, Т. в 1770—1775 — титул. советник в Коллегии иностр. дел, в 1776 — советник посольства в Гааге при кн. Д. А. Голицыне, в 1777—1779 — надв. советник, с авг. 1783 — кол. советник.
Н. М. Петровский и П. Н. Берков считают Т. автором сатирической комедии «Свадьба господина Промоталова» (1774), подписанной инициалами «Л. Т.» и представлявшей собой «преложение» пьесы Л.-Ж.-К. д’Алленваля (d’Allainval; 1700—1753) «Школа мещан» («L’Ecole des bourgeois», 1729). По характеру сатиры пьеса Т. отчасти сближается с журналами Новикова, однако идиллически изображает отношения помещиков и крестьян.
По-видимому, Т. принадлежал также перевод «Записок» («Memoires», 1782) фр. авантюриста Ж.-А. Мазера де Латюда (Masers de Latude; 1725—1805).
13 июня 1797 книгу под назв. «Записки Гендриха Мазареса де Ла Тюда, чрез 35 лет содержащегося в разных государственных темницах и заключениях» в московскую цензуру подал кол. советник Татищев-Шубский. Этот перевод, вызвавший опасения цензуры, был направлен генерал-прокурору А. Б. Куракину и по его заключению, полученному 22 апр. 1798, был «признан к выпуску неудобным».
Предположительно можно считать, что Т. в юности был одним из шести «спавших с голоса» певчих, которых 26 февр. 1752 прислали в Петербург и 14 марта 1752 по указу Елизаветы Петровны приняли для «обучения наук» в Сухоп. шлях. корпус. Через год было приказано обучать бывших певчих «для представления трагедии». Однако оказалось, что Т. (в рапортах корпусного начальства он именуется то Лукьян Иванов, то Лука Иванов Татищев, то Иван Татищев), хотя и «прилежен», но ни к наукам, ни к нем. и фр. языкам, ни к «представлению трагедий» способностей не имеет. В 1756, по просьбе А. П. Сумарокова, окончившие Корпус певчие (в их числе Т.) были приняты в труппу театра, которой руководил Ф. Г. Волков. Никаких сведений о том, какие роли и в каких спектаклях играл Т., не сохранилось. Возможно, что в дальнейшем он ушел из театра.
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