ТРЕТЬЯКОВ Иван Андреевич [1735 (?), Тверь — 1776, Москва]. Сын офицера. Окончил Тверскую семинарию и поступил в Моск. ун-т. Оттуда был направлен вместе с С. Е. Десницким в Англию, в ун-т Глазго. В марте 1760 он выехал в Петербург, где готовился к поездке, будучи прикомандирован к Академии наук. В 1761 Т. прибыл в Глазго. Здесь он слушал лекции А. Смита о «юстиции, полиции, доходах и вооружении», курс права у Дж. Миллера, учился математике у Дж. Уильямсона. В 1764 Т. получил ученую степень магистра свободных наук, а 16 янв. 1766 выдержал экзамен на степень доктора права перед собранием университета. Для диссертации собрание предложило ему раздел из кн. 2 Пандектов «De in ius vocando» («О приглашении в суд»). 8 февр. 1766 он прочел свою диссертацию на юридическом факультете университета. Диссертация была одобрена, собрание разрешило опубликовать ee, но напечатана она так и не была.
Руководство Моск. ун-та весьма скудно и нерегулярно снабжало рус. студентов в Глазго деньгами. Т. и Десницкий обратились с жалобой в Сенат. Рассерженное этим университетское начальство приказало им возвратиться в Россию, но они решили на некоторое время остаться в Глазго, чтобы закончить образование. Ввиду этих обстоятельств собрание университета Глазго присвоило Т. и Десницкому степень доктора церковного и гражданского пpaва без публичной защиты диссертаций.
Когда Т. вернулся в Москву, ему по указу правительства 13 авг. 1767 был произведен особый экзамен по юриспруденции в Унив. конференции. Экзамен он благополучно выдержал, но решение о зачислении его в доценты юриспруденции было отложено до чтения пробных лекций. Конференция назначила Т. лекции по истории естественного, а затем рим. права (по «Сокращению римских древностей» И.-Г. Гейнекциуса (Heineccius; 1681—1741)), и вскоре он прочитал пробную лекцию на лат. языке о титулах земельных сервитутов. Конференция устроила Т. также экзамен по математике. Он держал его, но не сдал. Все жe в мае 1767 он был произведен в экстраординарные профессора. 24 мая 1768 Т. впервые вошел в число членов Конференции.
Наряду с др. новыми профессорами, Десницким, П. Д. Вениаминовым и С. Г. Зыбелиным, Т. начинает читать лекции в университете не на лат., как прежде, а на рус. языке. 23 февр. 1768 Т. было назначено произнести речь по случаю дня рождения Екатерины II. Он предложил Конференции следующие темы: 1) О происхождении и развитии университетов в Европе; 2) О происхождении государств; 3) Невежество, страх и удивление — вот причины всякого суеверия; 4) Происходит ли наибольшая польза от рабов или от людей свободного звания и от уничтожения рабства? По совету Конференции он избирает первую тему. В «Слове о происшествии и учреждении университетов в Европе на государственных иждивениях...» Т. говорит об отрицательном влиянии церкви на развитие высшей школы, o необходимости широкого доступа к университетскому образованию для всех слоев населения. Хотя речь эта, по-видимому, была лишь произнесена Т., а составлена Десницким, публичное высказывание таких идей было поступком необычайной смелости. Выступление Т. вызвало негодование куратора В. Е. Адодурова и директора М. М. Хераскова, который, найдя в речи «многие сумнительства и дерзновенные выражения», принял решение о предварительной цензуре профессорских речей.
30 июня 1769 Т. произнес «Слово о римском правлении и о разных оного переменах...», в котором затронул важные вопросы о происхождении государства, о его формах. На примере древнерим. государства он стремился выяснить внутренние причины смены государственных форм; в «Слове...» явно чувствуется осуждение тирании.
30 мая 1770 Т. был произведен в ординарные профессоры, а 30 июня 1772 в торжественном собрании Моск. ун-та произнес «Рассуждение о причинах изобилия и медлительного обогащения государств как у древних, так и у нынешних народов», представлявшее собой переработанные записи лекций А. Смита.
Литературное наследие Т. невелико. «Слова» его являются неплохими образцами рус. ораторского искусства второй пол. XVIII в. Автор часто пользуется периодической речью. Др. средства ораторского украшения употребляются скупо — в соответствии с теми требованиями, которые предъявляла к политическому красноречию риторика того времени.
Предложенные Т. в 1768 тезисы к рассуждению о «причинах всякого суеверия» почти дословно соотносятся с атеистической диссертацией Д. С. Аничкова «Рассуждение из натуральной богословии о начале и происшествии натурального богопочитания» (1769).
Обстановка, сложившаяся в университете, была, по-видимому, настолько тяжелой для Т., что в 1773 он подал в Сенат прошение о награждении его чином и определении в статскую службу. Прошение Т. было поддержано университетским начальством, но хода не получило.
Документы, относящиеся к жизни и деятельности Т., хранятся в РГАДА и Науч. б-ке МГУ. Часть из них опубликована Н. А. Пенчко.
Лит.: Шевырев. Моск. ун-т (1855); А Roll of Graduates the University of Glasgow. Glasgow, 1898; Бак И. С. Обществ.-экон. воззрения И. А. Третьякова // Вопр. истории. 1954. № 9; История рус. экон. мысли. М., 1955. Т. 1, ч. 1; Пенчко Н. А.: 1) Воспитанники Моск. ун-та в иностр. ун-тax (1758—1771) // Ист. арх. 1956. № 2; 2) Пенчко. Документы. Т. 1 (1960); Черепнин Л. В. Рус. историография до XIX в.: Курс лекций. М., 1957; Коган Ю. Я. Очерки по истории рус. атеистической мысли XVIII в. М., 1962; Taylor N. Adam Smith’s First Russian Disciple // Slavonic and East European Review. 1967. T. 95; Браун А. С. Е. Десницкий и И. А. Третьяков в Глазговском ун-те (1761—1767) // Вестн. Моск. ун-та. 1969. Сер. 8. История. № 4; Кросс Э. Г. У темзских берегов: Россияне в Британии в XVIII в. СПб., 1996.
С. А. Кибальник
