СУМАРОКОВ Панкратий Платонович [14 (25) Х 1765, Владимир — 1 (13) III 1814, с. Кунеево Каширского у. Тульской губ.]. Отец — Платон Васильевич, племянник А. П. Сумарокова, выпускник Сухоп. шлях. корпуса, отставной капитан, служивший с 1768 по 1772 губернским землемером во Владимирской межевой канцелярии. Мать — Мария Ивановна, урожд. Бахметева. Детские годы С. прошли в г. Кашире, где он получил навыки чтения и письма. В 1776 он переезжает в Москву, где воспитывается в доме своего двоюродного деда И. И. Юшкова (до 1773 московского гражданского губернатора). Здесь под руководством домашних учителей С. в краткий срок в совершенстве овладел фр. языком и выучил нем., получил основательные знания по химии, физике, математике, астрономии; изучал историю, философию, литературу. Здесь же обнаружились его музыкальные и художественные способности.
В 1776 С. был зачислен в Преображенский полк и в нач. 1780-х гг. переехал к месту службы в Петербург. Вероятно, именно в это время (1781 — нач. 1782) состоялось его знакомство с Н. М. Карамзиным. 22 февр. 1782, будучи в чине каптенармуса, С. перешел на службу в л.-гв. Конный полк (РГВИА, ф. 3543, оп. 1, № 4, л. 924), где за пять лет пребывания дослужился до звания корнета (янв. 1787). Воинскую службу С. совмещал с самообразованием (изучал лат. и ит. языки) и литературным творчеством. Так, в журнале Ф. О. Туманского «Лекарство от скуки и забот» (1786. Ч. 1. Окт.) появилась его первая публикация — эпиграмма «Клеон Дамону говорил...». Однако в февр. 1787 жизнь С. резко изменилась: вместе с вахмистрами Конного полка М. Куницким и Г. Ромбергом он был арестован по обвинению в изготовлении фальшивых ассигнаций (общей суммой 450 руб.) и предан военному суду. За ходом судебного разбирательства лично следила Екатерина II, и согласно высочайшему указу (от 24 июня 1787) все трое осужденных были разжалованы и сосланы в Сибирь на поселение (там же, № 82, 513, 1158, 1264).
В Сибири С. был приписан к мещанскому сословию г. Туринска, но с разрешения тобольского губернатора А. В. Алябьева остался проживать в Тобольске. 20 янв. 1789 он обвенчался с Софьей Андреевной Казаб (Казабе), немкой по происхождению, приехавшей в Тобольск в качестве гувернантки (Тобольский филиал Гос. арх. Тюменской обл., ф. 156, оп. 1789, № 216). Хорошо образованная, владеющая фр. и нем. языками, она стала помощницей С. в деле открытия частного пансиона, а позднее и в издательской работе. Быстро завязались контакты С. с тобольскими литераторами. Помимо губернатора Алябьева, в доме которого он часто бывал и давал уроки музыки его сыну Александру (впосл. известному композитору), С. близко сошелся с И. И. Бахтиным, Т. М. Воскресенским, И. Б. Лафиновым, Н. А. Набережниным, В. Я. Прутковским, М. А. Пушкиным и др. — теми, кто с сент. 1789 вошел в состав авторов и издателей журнала «Иртыш» (1789—1791). Редакционная работа в журнале осуществлялась коллегиально, но С., по всей видимости, принадлежала роль лидера; он был автором мн. оригинальных и переводных публикаций: ироикомической поэмы «Лишенный зрения Купидон» (1791. Янв.); стихотворных сказок «Быль», «Искусный лекарь» (обе — 1789. Сент.), «Отстреленная нога» (1789. Окт.), «Способ воскрешать мертвых» (1791. Сент.); басен «Кедр» (1790. Янв.), «Соловей, Попугай, Кошка и Медведь» (1790. Февр.), «Новизна» (1791. Июнь), «Дровосек и Смерть» (1791. Нояб.); «Оды на гордость» (1789. Дек.); более 40 эпиграмм и др. мелких стиотворений. Из переводов С. наибольший интерес представляют статья «Каким образом познаем мы расстояния...» (1789. Сент.) — извлечение из сочинения Вольтера «Основы философии Ньютона»; лирическая зарисовка «Ночь» С. Геснера (1790. Янв.); «Повесть о султане Тогрул-Бек-Арсламе» (1790. Февр.) — из книги Ф. Бланше «Восточные апологи и повести» и др. В типографии В. Я. Корнильева отдельным изданием вышел перевод С. повести Й. Пфейля «Торжество добродетельной любви» с фр. перевода «Училище любви» (1790). Книга имела большой успех у читателей, что побудило владельца типографии к ее второму изданию (1791).
28 авг. 1792 в газете «СПб. вед.» С. поместил объявление о подписке на журнал «Б-ка ученая», в котором между прочим сообщалось: «Материи, коими книга сия будет наполнена, выбраны более нежели из пятисот иностранных лучших и новейших книг». В отличие от «Иртыша», коллективного издания, вся редакционная и почти вся авторская работа в «Б-ке ученой» (1793—1794. Ч. 1—12) осуществлялась С. (публикации Воскресенского, Бахтина, Г. Х. Фриза, И. Л. Трунина эпизодичны). Основной целью издания — журнала энциклопедического характера с принципиально регламентированной структурой — была популяризация полезных знаний, приобщение отечественного читателя к лучшим образцам современной европ. литературы и развитие «благородного» читательского вкуса. Все пять разделов «Б-ки ученой» («Статьи ученые», «Статьи економические» и т. д.) представляли собой не только систематизированный свод научно-популярных и познавательных материалов, но и являлись в совокупности реализацией целостной воспитательной концепции издателя. Ориентируясь на «всякого звания читателей», С. публиковал извлечения из «Энциклопедии» Д. Дидро и Ж.-Л. Д’Аламбера, «Словаря светских людей» А.-Ф. Стикотти, «Обманов древней истории» С. Ланчеллотти, «Принципов литературы» Ш. Баттё и др.; переводы художественных произведений Ш.-Л. Монтескье, Дж. Томсона, С. Геснера и др.; мн. материалы впервые переведены на рус. язык.
В июле 1794 С. был приглашен домашним учителем в дом верхотурского купца А. Зеленцова (обучать 11 его детей и племянников), где и провел семь последних лет своей ссылки. Впосл. один из его учеников, К. А. Зеленцов, стал известен как талантливый живописец.
В 1795 С. вновь вернулся к поэтическому творчеству: его сочинения (как опубликованные в «Иртыше», так и не публиковавшиеся ранее) появляются на страницах московских изданий П. А. Сохацкого и В. С. Подшивалова (Приятное и полезное. 1795. Ч. 7) и Н. М. Карамзина (Аониды. 1798—1799. Кн. 3); в типографии Моск. ун-та было напечатано «Собрание некоторых сочинений, подражаний и переводов Пан... Сум...» (1799. Ч. 1; с посв. Карамзину), составленное по жанровому принципу и включавшее помимо его старых произведений (мн. в переработанном виде, иногда с др. заглавиями) новые стихотворные сказки («Испытанная верность» и «Три желания») и небольшие по объему стихотворения. Собрание сочинений было встречено критикой благосклонно: «Книжка сделает читателям удовольствие; стихотворец замысловат, шутлив, рассказывает легко, затейливо, приятно, смешит, нравится и подает надежду, что русская литература со временем еще более украсится его счастливым талантом» (СПб. вед. 1800. № 42).
Тобольск стал своеобразным творческим «кабинетом» для С. — именно здесь, в нелегких условиях ссылки, происходит его становление как поэта: от ученичества и подражательности, неизбежных для первых литературных шагов, он переходит к подлинно философскому мировидению и оригинальным художественным открытиям, к числу которых относятся разработка жанров стихотворной сказки, басни, эпиграммы, опыт реформирования одического канона и пр.
Последние годы, проведенные С. в Тобольске, были отмечены относительным благополучием. Учебные занятия приносили достаточный доход, он купил собственный дом, собрал небольшую библиотеку и кабинет минералов. В 1800 родился сын Петр. В Москве были напечатаны две компилятивные энциклопедии утилитарного характера, материал к которым был извлечен С. из тех же источников, что послужили основой «економического» отдела его журнала «Б-ка ученая»: «Совершенный лакировщик, или Полное и подробное руководство к составлению и употреблению всякого рода лаков...» (1799) и «Источник здравия, или Словарь всех употребительных снедей, приправ и напитков, из трех царств природы извлекаемых...» (1800).
На воцарение Александра I С. написал «Послание к Киргиз-Кайсацкому царю Всемилу, внуку премудрыя, великия и единственныя Фелицы, на всерадостное восшествие его на престол марта 12 1801 года» и, сопроводив письмом, отправил его в Петербург двоюродному дяде П. И. Сумарокову для передачи императору. 1 июля 1801 на основании высочайшего указа С. получил прощение и разрешение «жить, где пожелает» (РГИА, ф. 938, оп. 1, № 422, л. 338).
Приехав в Москву, не имея средств к существованию, лишенный юридических прав распоряжаться делами расстроенного родового имения, С. 28 сент. подает прошение на высочайшее имя о восстановлении его в сословных и имущественных правах (там же, л. 337—337 об., 340—341). 26 марта 1802 Александр I подписал указ «о всемилостивейшем возвращении бывшему корнету гвардии Сумарокову, сосланному в Сибирь с лишением чинов и дворянства за вину, дворянского достоинства и распространении оного на детей, от него рожденных» (РГВИА, ф. 8, оп. 10, № 765).

В кон. 1801 — нач. 1802 С. принял предложение московских издателей В. С. Кряжева, Н. И. Готье и Я. Мея возглавить редакцию «Журн. приятного, любопытного и забавного чтения» (1802—1804. Ч. 1—4. № 1—12). В этом издании С., в отличие от своих тобольских публикаций, исключил все имеющее отношение к политике, экономике, праву, науке и пр., отказался от четкого деления на «отделы» и «рубрики», хотя композиционная упорядоченность помещаемых материалов вполне ощутима: оригинальные стихотворные сочинения — бытописательные очерки, анекдоты, рассказы о путешествиях в дальние страны — художественная проза и публицистика медитативного или нравоучительного характера — переводная беллетристика. В журнале преобладали переводные сочинения: фрагменты из «Юлии, или Новой Элоизы» Ж.-Ж. Руссо; «Идда фон Токенбург» и «Испытание» А. Лафонтена; «Зеленая юбка», «Муж-наставник, или Воспитание любви», «Любовник в недоумении» С.-Ф. Жанлис; «Бароны Фельсгеймы» Ш.-А.-Г. Пиго-Лебрена; «Известие о кораблекрушении и невольничестве» М.-Ж. Бриссона; афоризмы Ж.-Б. Массильона и др. Обращение С. к сентиментальной беллетристике было обусловлено его творческими контактами с Карамзиным, П. И. Макаровым, П. И. Шаликовым и, вероятно, др. литераторами. В этом же издании С. напечатал и свои оригинальные сочинения: «Ода в громко-нежно-нелепо-новом вкусе» (1802. Ч. 1. № 2) и стихотворения «К розе», «К человеку» (оба — 1802. Ч. 1. № 3); сказка «Пристыженный мудрец» (1802. Ч. 2. № 4); басня «Две собаки» (1802. Ч. 2. № 5); «Послание к Киргиз-Кайсацкому царю Всемилу...», стихотворная сказка «Альнаскар» (оба произв. — 1802. Ч. 4. № 1) и более 10 эпиграмм. Со временем между редактором и издателями «Журнала приятного, любопытного и забавного чтения» возникли коммерческие разногласия. Оригинальные сочинения С., начиная с номера 7, были почти полностью вытеснены «ученическими» опусами, присылаемыми неизвестными авторами; переводные материалы становились все менее содержательными; первоначальный энтузиазм редактора явно угасал; без того скромное количество подписчиков (изначально — 75 чел.) постоянно уменьшалось, и журнал прекратил свое существование.
В кон. 1803 С. принял предложение Карамзина заменить его на посту редактора «Вестн. Европы». С. поместил здесь без подписи или под криптонимом «У. Ф. Х. Ц. Ч.» немногочисленные оригинальные и переводные стихотворения: мадригалы, эпиграммы, сатирические эпитафии. По-видимому, в 1804 редакция была коллективной и включала, кроме С. Макарова, И. В. Попова, Шаликова и М. Т. Каченовского, официально возглавившего журнал с 1805. Эти литераторы, составлявшие, по словам Ф. Ф. Вигеля, «партию Карамзина», стремились сохранить карамзинские принципы издания.
С 1805 С. почти полностью оставил поэтическое творчество. Ч. 2 его «Собрания некоторых сочинений...» (М., 1808) составлена в основном из стихотворений, печатавшихся ранее. В нач. 1805 С. переехал в родовое имение с. Кунеево и попытался организовать лакокрасочную мануфактуру. В это время он возвращается к изданию компилятивных энциклопедий утилитарного характера: «Источник здравия...» (2-е изд., доп. М., 1808); «Истинный способ быть здоровым, долговечным и богатым...» (М., 1809—1810. Ч. 1—3). Во время войны 1812 семья С. безвыездно находилась в Кунееве, помогала беженцам, ополченцам и раненым. Нанесенные войной непоправимые убытки (остановка фабрики, значительные долги) послужили причиной болезни и преждевременной смерти С.
В творчестве С. проявились основные тенденции развития рус. литературы кон. XVIII — нач. XIX в.: приверженность просветительским идеям и содействие их распространению, соединение разных эстетических принципов, свойственных и классицизму, и сентиментализму, постепенное движение от «общего» к «частному», стремление к выражению авторской индивидуальности, трансформация жанровой иерархии. Обращаясь к иностранным сюжетам, он по-своему переосмыслял их, придавал им новую стилистическую окраску. Следуя традициям В. И. Майкова, Г. Р. Державина, он широко вводил просторечия в поэтическую речь.
Литературная и издательская деятельность С. составила важный этап в культурной жизни Сибири XVIII в.
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