ТУМАНСКИЙ Иван Григорьевич. Дядя Ф. О. Туманского. Принадлежал к видной семье укр. старшины. Отец его Григорий Тимофеевич был протопопом в м. Басань (ум. до 18 февр. 1772), мать — Анастасия Константиновна, урожд. Журавская. Т. учился в Киево-Могилянской академии, где дошел до класса риторики, затем для завершения образования приехал в Петербург и 20 февр. 1758 был принят в Акад. гимназию. В Акад. ун-те у Н. Н. Мотониса и Г. В. Козицкого он совершенствовался в лат., нем. и фр. языках, слушал лекции по риторике и логике, занимался историей, географией и математикой. В полученном 18 июля 1761 аттестате, за подписью М. В. Ломоносова, указывалось, что он показал «незаурядные успехи в науках» (СПбФ АРАН, ф. 3, оп. 1, № 825, л. 288). После окончания Акад. ун-та Т. поступил секретарем в Герольдмейстерскую контору Сената, где прослужил до 1773, и в том же году «с награждением чина» был направлен в Малорос. коллегию, находившуюся в Глухове (РГАДА, ф. 286, № 6317, л. 8). В 1784 Т. — губернский прокурор Киевского наместничества, затем экономии директор; с 22 дек. 1784 — кол. советник, в 1791 награжден орденом св. Владимира 4-й степени; со 2 сент. 1793 — ст. советник; в 1791—1796 — председатель Киевской гражданской палаты. Был холост.
Служа в Сенате, Т. перевел с фр. языка сочинение Ф. Фенелона «О воспитании девиц», в котором ставился вопрос о положении женщины в обществе (1763; 2-е изд. 1774; 3-е изд. 1788; в 1794 появился новый перевод Н. П. Никифоровой). В эти годы Т. сохраняет дружеские связи с Мотонисом и Козицким, его перевод выбранных из фр. «Энциклопедии» 64 статей Л. де Жокура, посвященных Древней Греции и составивших сб. «Пелопонис, или Морея, с находившимися и находящимися в оной городами, областями и другими примечания достойными местами» (1769), был в числе первых книг, изданных Собранием, старающимся о переводе иностр. книг. Для Собрания им был подготовлен и др. сб., выбранный из «Энциклопедии», — «О государственном правлении и разных родах оного» (1771). В 24 статьях, автор большей части которых также Жокур, опровергалась теория божественного происхождения монаршей власти и основой народного благополучия признавалась вольность.
Лит.: Семенников. Собрание, старающееся о переводе книг (1913); Штранге. Демокр. интеллигенция (1965); Шемшученко Ю. С. Наш друг Туманский [о В. И. Туманском]. Киев, 2000.
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