СРЕЗНЕВСКИЙ Иван Евсеевич [20 II (3 III) 1770, с. Срезнево Спасского у. Рязанской губ. — 12 (24) IX 1819, Харьков]. Сын священника. В 1782—1792 учился в Рязанской семинарии, а затем в Моск. ун-те. Первым литературным произведением С. стала «Ода пчелиной матке от верной подданной ее молодой пчелы С...» (1794), посвященная Екатерине II. Книга элегий Овидия «Tristia» в стихотворном переводе С. (с параллельным лат. текстом), посвященная М. М. Хераскову, была опубликована под назв. «Плач Публия Овидия Назона» в 1795 (Кн. 1—5). Это единственный полный перевод «Tristia» до перевода А. А. Фета (1893). В 1796, по окончании университета, С. за отличные успехи был награжден серебряной медалью и похвальным листом. В дек. 1796 он поступил секретарем и воспитателем детей к кн. Г. П. Гагарину и ок. года прожил в подмосковном имении князя (с. Богословское). Здесь увлечение С. княжной Е. Г. Гагариной привело к созданию цикла лирических стихотворений (не опубл.).
7 сент. 1797 С. был принят бакалавром в Учит. ин-т при Моск. ун-те, а с марта 1798 стал преподавать в Унив. гимназии. При вступлении в должность С. произнес речь на лат. языке «Рассуждение о главных свойствах и обязанностях образцового учителя». «Речь о любви к отечеству», произнесенная С., опубликована в сб. «Речь и стихи, читанные в публичном акте, бывшем в Университетском благородном пансионе 21 декабря 1799» (1799) и отдельным изданием, а также в «Утренней заре» (М., 1800. Кн. 1). В этой речи выражена идея служения «нелицеприятной истине», общественному благу, которой, по мнению С., должны быть подчинены усилия государства и частных лиц. В 1800 С. был произведен в титул. советники.
В 1801 без указания имени переводчика появился выполненный С. перевод книги Г. Танненберга «Жизнь Екатерины Великой, императрицы и самодержицы Российской» с присовокуплением «Надгробной песни Екатерине Великой», сочиненной С. «при первом известии о ее кончине». Вскоре эта же книга была напечатана в переводе И. Ф. Тимковского (СПб., 1804). В 1801—1803 был издан переведенный С. с нем. языка труд «Протекший век, или Взгляд на важнейшие происшествия осьмагонадесять столетия» (Ч. 1—4), в котором проанализированы исторически значимые события в разных странах с 1700 по 1792. 12 февр. 1804 Унив. советом С. был произведен в магистры философии и свободных наук.
В мае 1804 С., свободно владевший лат., греч. и основными европ. языками, принял приглашение П. Г. Демидова занять кафедру словесности, древних языков и рос. красноречия в только что открывшемся Ярославском Демидовском высших наук уч-ще. С. неоднократно выступал с речами на торжественных актах училища. В 1805 он произнес новый вариант «Речи о любви к отечеству» (Укр. вестн. 1816. Ч. 1. Кн. 3), в 1807 прочел «Торжественное слово о странствовании муз...» (Ярославль, 1807), в 1808 — «Речь о воззрении мыслящего человека на благотворительные заведения», в 1810 — «Гимн благотворению», при произнесении которого в подобающем месте указал на алебастровый бюст основателя училища.
В 1806 С. женился на Елене Ивановне Кусковой (1792—1856), дочери И. П. Кускова, учителя танцев в Демидовском уч-ще.
В 1812, после смерти И. С. Рижского, С. был избран на должность профессора рос. красноречия и поэзии Харьковского ун-та, которую занимал до конца жизни, и произведен в надв. советники.
В Харькове продолжилась активная литературная деятельность С. Просветитель по убеждениям, он немало способствовал развитию литературной жизни в городе. С. был одним из первых членов Харьковского о-ва наук при университете, возглавлял в нем отделение словесных наук, был секретарем Общества, а также почетным членом обществ «любителей словесности» в Ярославле и Казани; по его инициативе с февр. 1816 выходил первый в Харькове литературный журнал «Укр. вестн.», издателями которого стали его ученики Р. Т. Гонорский (1791—1819) и Е. М. Филомафитский (1790—1831), при участии Г. Ф. Квитки (1778—1843).
С. активно сотрудничал в харьковских изданиях, выступая в самых разных жанрах. В «Харьковском Демокрите», издателем которого был В. Г. Маслович, были опубликованы (подп. — «Срз.») его эпиграммы «На худых стихотворцев», «На стрижку дам», «Карикатура», «Рыцарь», сатира «Неудовольствие Минервы на Бахуса и Венеру» (1816. Янв.; Февр.) и др. произведения; в «Укр. вестн.» — стихотворения «Благодарение Всевышнему, даровавшему победу на всеобщего врага» и «В честь победоносного российского воинства» (1816. Ч. 2. Кн. 4), переложения псалмов 3, 45 и 58 (1816. Ч. 3. Кн. 7; 1817. Ч. 5. Кн. 3), трактат «Славянская мифология, или О богослужении русском в язычестве» (1817. Ч. 6. Кн. 4—5), «Горациева ода XXXII, кн. 1» и переложение псалма 145 (1819. Ч. 14. Кн. 6). В «Укр. вестн.» опубликованы также некоторые из многочисленных переводов С. из Феокрита и Вергилия. Переложения С. трех од Горация были напечатаны в «Трудах Казанского о-ва любителей отеч. словесности» (1815. Кн. 1). Отдельными изданиями напечатаны в Харькове его «Победная песнь Россов на поражение бесчисленных сил мечтательного завоевателя света» (1812), «Оратория на торжество избавления отечества от лютого и сильного врага» (1814), «Ода на приезд <...> великого князя Николая Павловича в Харьков» (1816).
С. принадлежит книга «Дух Екатерины Великия, императрицы и самодержицы Всероссийския <...> или Черты и анекдоты, изображающие характер, славные деяния и великие добродетели сия бессмертныя монархини, с присовокуплением краткого описания ее жизни» (СПб., 1814. Ч. 1—2; вместо имени составителя указаны инициалы: «И.С.»). В предисловии говорилось, что анекдоты о Екатерине II (всего их 216) взяты «из других книг, частию же переведены с иностранных языков, а многие заимствованы из оригинальных сочинений». Имея образцом «Деяния» Петра I и Фридриха II, автор стремился «представить мудрость, величие души, милосердие, благотворительность и многие другие добродетели» Екатерины II.
Тяжелый стиль од и речей С. вызывал язвительные насмешки «арзамасцев». А. Ф. Воейков упоминает С. в своем сатирическом «Парнасском адрес-календаре...», который, воспроизводя по форме официальную роспись государственных чинов, представлял панораму современной литературы. В «Послании к жене и друзьям» (Сын отеч. 1821. № 4) С. изображен Воейковым как автор скучных моралистических статей. Имя С. встречается также в подготовительных материалах для речи Воейкова на заседании «Арзамаса» (1817): «Не благоугодно ли обществу принять господ Срезневского и Масловича, яко имеющих все приличные и потребные мертвецу качества, то есть низость, невежество, тупость <...> в число покойников» (ИРЛИ РАН, ф. 31, № 15, л. 1 об.).
Бумаги С., в т. ч. рукописный сб. стихотворений «Моя лира», хранятся в СПбФ АРАН (в составе архива его сына Измаила Ивановича Срезневского (1812—1880)); биографический очерк о С. — в РНБ, ф. 423, № 1477.
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