ТРУБЕЦКАЯ Варвара Александровна [1748, Вена — 1833, Кострома]. Дочь кн. А. А. Черкасского. Жена Н. Н. Трубецкого. Была наряду с Е. С. Урусовой и Е. В. Херасковой участницей дружеского кружка, объединенного литературными интересами и занятиями.
Находясь с мужем в ссылке с авг. 1792 по 1796 в с. Никитовка Ливенского у. Воронежского наместничества, Т. прочла стихотворение Е. С. Урусовой «Я без вас, друзья любезны...» (Аониды. 1796. Кн. 1), восприняв его как выражение сочувствия. Т. откликнулась двумя стихотворениями, посланными Урусовой в недатированном письме: «Не тоскуй и слез не лей...» и рондо «Кто-то шепчет в ухо мне...» (опубл.: Кочеткова Н. Д. Княжна Урусова и ее лит. собеседники // Н. А. Львов и его современники: литераторы, люди искусства. СПб., 2002. С. 101—102).
По возвращении супругов из ссылки дом Трубецких в Москве становится центром светских забав и празднеств, как свидетельствует И. М. Долгоруков: «Они любили жить роскошно и весело; во вкусе их были театр, бал, маскерад и все вообще увеселения; по зимам они жили в Москве. Тут мы игрывали комедии, наряжались в хари на бал и всеми забавами молодости наслаждались» (Долгоруков И. М. Капище моего сердца... М., 1874. С. 272). Ведущая роль при этом принадлежала Т.: «Княгиня Варвара Александровна — женщина самого твердого характера, умна, любезна и пишет прекрасно, ей даже и стихотворство было знакомо: она была душа всего семейства» (Там же. С. 273).
Осенью 1797 Т. написала несохранившуюся драму для двух исполнителей «Эдуард и Эмма», сыгранную на ее домашней сцене зимой 1798 при участии Долгорукова (см.: Долгоруков И. М. Повесть о рождении моем, происхождении и всей жизни. 1764—1800. Пг., 1916. С. 392— 395). 12 апр. 1798 П. А. Пельский подал в московскую цензуру пьесу «Эдуард и Эмма. Мелодрама в стихах, подражание дуодраме, изданной под сим именем на немецком языке, княгини В. А. Трубецкой» и принял «оную книгу» 14 апр. обратно; публикация пьесы не состоялась и позднее (см.: Рогожин. Дела моск. цензуры. Вып. 2 (1922). С. 22).
В 1800-х гг. Т. вступила в поэтический диалог с Долгоруковым (см. три ее стихотворения в кн.: Долгоруков И. М. Бытие сердца моего. СПб., 1817. Ч. 2. С. 37—38, 40, 47—48). Сохранившиеся стихотворения Т. — изящные образцы салонно-аристократической лирики, варьирующие излюбленные темы писателей-сентименталистов (дружба, разлука и т. п.).
Лит.: Лонгинов. Новиков и мартинисты (1867); Голицын. Словарь (1889); Новиков в его переписке с кн. Н. Н. Трубецким в 1816 г. / Публ. Н. С. Тихонравова // Рус. старина. 1890. № 9; Трутовский В. К. Сказание о роде князей Трубецких. М., 1891.
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