РЕШЕТНИКОВ Андрей Гордеевич [род. не позднее 1770]. Крепостной «служитель» М. П. Салтыковой, получивший «вольную» ок. 1789. Р. самостоятельно учился гравировальному делу. Полиграфическую деятельность начал с печатания визитных билетов и гадательных карт (cм.: Моск. вед. 1786. 5 дек. № 97). Среди несохранившихся изданий Р. — «Российские прописи, служащие для научения детей правильному и основательному чистописанию» (1787). В предисловии к изданной им на собственные средства книге «Басни в стихах и прозе, выбранные из лучших писателей, перевод с французского с приложением к каждой басне гравированных картин» (1788) Р. писал: «Признаюсь, что в моей работе много найдется несовершенств, но уповаю извинительным быть потому, что в гравировальном художестве по охоте моей упражняюсь еще недавно, к тому ж без всякого руководства и показания; сверх же сего, и времени на сие упражнение очень мало свободного имею». Басни (Ж. Лафонтен, М.-Г. Лихтвер, Б. Эмбер и др.) и гравюры Р. заимствовал из сб. «Vingt fables en prose et en vers, tirees de l’allemand et du françois» (Bern, 1780), иллюстрированном И.-Р. Шелленбергом (Schellenberg; 1740—1806). Переводчиком, возможно, был И. Виноградский. Р. обосновал свой выбор: «Сочинения сии <...> нечувствительно научают нас убегать пороков и любить добродетель. <...> Не мое дело судить о том, полезен ли для людей сей способ нравоучения. Я человек простой и не совершенно знающий словесные науки...».
В 1789 в Москве, на Дмитровке, рядом с Георгиевским монастырем, Р. завел собственную типографию, которая просуществовала до 1797. По-видимому, в 1808 ее работа возобновилась «на Петровке, у Рождества в Столешниках, в собственном доме». В «вольной» типографии Р. было напечатано ок. 200 различных книг, в т. ч. 2-е издание ч. 6 журнала Н. И. Новикова «Утр. свет». С 1798 до кон. 1830-х гг. Р. был содержателем также Моск. губ. типографии, где печатались книги (на рус., греч., лат., фр., нем. языках) и журналы (всего ок. 800 названий).
Более 10 изданий, составленных самим Р., носили характер учебных пособий. Р. использовал в них методы обучения, разработанные Я. А. Коменским (1592—1670) и входившие в то время в рос. педагогическую практику. Из книги «Любопытный художник и ремесленник <...> со многими рисунками, на которых изображены до тех художеств принадлежащие инструменты...» (1791. Ч. 1) можно было узнать правила рисования, способы изготовления красок и олиф, познакомиться с работой кондитера, с рецептами различных блюд и вин. Рассказывалось о способах печатания эстампов, о работах серебряных и золотых дел мастеров и о мн. др. На фронтисписе книги Р. поместил гравюру и четверостишие собственного сочинения о пользе наук. Короткие стихотворения в составе гравюр — характерная черта изданий Р. Среди 85 подписчиков книги были К. Г. Разумовский, А. Г. Орлов-Чесменский, П. Н. Трубецкой, Я. Н. Ханыков, К. В. Родзянка и московский купец Г. Ю. Венецианов, отец живописца А. Г. Венецианова. Ч. 2—3 этого издания, о скором выходе которых объявлялось в конце книги, не были напечатаны.
В том же 1791 Р. издал книгу «Новый способ, или Новейшая азбука, для научения детей, по правилам грамматическим, российскому и французскому чтению, письму, арифметике, географии, рисованию и нотному пению. Разделенная на три класса; с приобщением многих нравоучительных басен с фигурами и другими полезными для детей наставлениями. Класс первый». Учебник для «класса второго» назывался «Начальные правила арифметики и Краткое руководство к географии, в пользу российского юношества собранное» (1792). «Класс третий», посвященный рисованию и нотному пению, по-видимому, издан не был, хотя в 1791 подписка была объявлена на все три «класса» (Моск. вед. 1791. № 88. Отд. объявл.).
Расширив книгу «Басен...», Р. опубликовал ее под слегка измененным назв. «Басни в стихах и прозе, выбранные из лучших писателей, с приложением к каждой басне гравированной картины» (1793) и придал ей характер учебного пособия. В книгу вошло 35 басен. Назв. книги, заглавия и тексты басен давались параллельно на рус. и фр. языках; некоторые имена мифологических персонажей комментировались.
В 1792 Р. издавал ежемесячный журнал «Дело от безделья», в котором принимали участие И. С. Андреевский, И. Вахромеев, Виноградский, А. Есипов, Н. Павлов, М. В. Сушков и др.; анонимно была напечатана «гудошная песня» Н. П. Николева «Русские солдаты». Помещенные в журнале анонимно статьи «Диоген», «Различные желания», «Человек» (Ч. 4) по содержанию и стилю напоминают статьи Новикова из «Трутня». В 1793 журнал продолжался под назв. «Прохладные часы», где анонимно печатались стихи и небольшие переводы в прозе. В журнале сотрудничали П. Белов, Д. Н. Зиновьев, П. Д. Левашев, Е. П. Люценко, Павлов, П. А. Расловлев, Я. И. Романовский и др.
Р. предлагал заказчикам печатать книги в его типографии, обещая за это бесплатно «гравировать из содержания оной картинку», поэтому во мн. изданных им книгах есть гравюры. Так, сочинение П. М. Захарьина «Путь к благонравию...» (1793) содержит восемь гравюр Р.
В книге Р. «Новая российская азбука...» (1795; 2-е изд. 1796) разъяснялись правила написания прописных и заглавных букв, арабских и римских цифр. Были показаны образцы «складов», т. е. способы, как можно на письме перейти от одной буквы к другой, — новаторская для того времени разработка рус. художников; даны краткие разъяснения относительно правописания, учитывающие московское произношение; в качестве образцов приведены письма, нравоучительные правила и молитвы; сообщается также о способах изготовления чернил разного цвета.
К книге Р. «Месяцеслов, или Полный показатель во весь год празднуемых грековосточною всероссийскою церковию святых и всех богородичных праздников <...> с гравированными картинками, изображающими каждого числа празднуемого святого...» (М., 1802; с посв. графине Д. П. Салтыковой (урожд. Чернышевой)) приобщены пасхалия на 15 лет, сведения о долготе дня и фазах Луны, роспись всем московским церквам, дано толкование имен по алфавиту.
Р. был издателем журнала «Моск. собеседник, или Повествователь мыслей в вечернее время упражняющихся в своем кабинете писателей...» (1806). Материал журнала составили статьи, взятые из «Дет. чтения», «Веч. зари», «Утр. света» и др. журналов XVIII в. Из «Живописца» Новикова перепечатаны «Письма к Фалалею», «Следствия худого воспитания» и др. «Отрывок путешествия в*** И*** Т***» и «Английская прогулка» объединены в одно произведение и отредактированы (сняты сноски, сделаны вставки). По вполне убедительному мнению Л. В. Крестовой, литературная правка, которой подверглись статьи, осуществлена Новиковым. Все материалы напечатаны анонимно, единственное указание на автора («А. Реш.») есть только в конце «Речи, говоренной в день рождения М. П. Салтыковой».
В «Полное собрание псалмов Давыда...» (М., 1809. Ч. 1—2; 2-е изд. М., 1811. Ч. 1—2) вошли переложения псалмов 33 авторов (не считая анонимных), в т. ч. Амвросия Зертис-Каменского, И. Ф. Богдановича, М. М. Вышеславцева, Г. Р. Державина, И. И. Дмитриева, К. А. Долгорукова, Е. И. Кострова, А. М. Котельницкого, А. Крылова, М. В. Ломоносова, И. В. Лопухина, Люценко, И. И. Нестеровича, Николева, М. Обрютиной, А. Подлесецкого, Симеона Полоцкого, А. П. Сумарокова, В. К. Тредиаковского, И. П. Тургенева, Д. И. Хвостова и др. 2-е расширенное издание содержит 655 версий псалмов. Р. включил в книгу также 16 собственных стихотворных переложений и примечания к Псалтыри, взятые из перевода Амвросия.
В 1811—1813 в семье Р. вместе с его сыном воспитывался М. П. Погодин (1800—1875). Наставником детей был студент Моск. дух. академии Посников (впосл. моск. протоиерей). В 1812 в связи с фр. нашествием семьи Р. и Погодиных вместе выезжали из Москвы.
Д. А. Ровинский характеризовал Р. как «очень плохого гравера резцом».
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