РУСАНОВ Федор Гаврилович (в монашестве — Феофилакт) [1765 — 19 (31) VII 1821; похоронен в соборной Георгиевской церкви Бодбийского монастыря, г. Сигнахи].
Родился в Набережной волости Онежской округи Архангельской губ. в семье причетника. Учился в Олонецкой семинарии, а с 1788 в Александро-Невской семинарии в Петербурге, по окончании которой в 1792 преподавал там поэзию и риторику. В 1792 принял монашество, в 1794 посвящен в сан иеромонаха и назначен законоучителем в Греч. корпус (с 1796 — Корпус чужестранных единоверцев). В 1794 был напечатан его перевод с лат. языка (частью прозой, частью стихами) «Философского утешения» С. Боэция. В 1796—1797 Р. — законоучитель в Сухоп. шлях. и Арт. корпусах.
В 1795 посвящен в сан архимандрита с назначением настоятелем Зеленецкого монастыря, затем Сергиевой пустыни близ Петергофа (1796), новгородского монастыря Антония Римлянина (1798), валдайского Иверского монастыря (1799), но все время жил в Петербурге, исполняя должность законоучителя и состоя с 1798 членом Синода в звании асессора.
По свидетельствам современников, речи Р. были логичны, убедительны, просты и изящны, но лишены ораторского воодушевления. В петербургский период были опубликованы его «Поучительные слова при высочайшем дворе блаженныя и вечно достойныя памяти <...> императрицы Екатерины II» (1796), «Слово на великий пяток», «Слово на высокоторжественный день рождения <...> великого князя Константина Павловича», «Слово на погребение его высокопревосходительства П. И. Мелиссино» (все три «Слова» — 1798) и др.
В окт. 1799 Р. был назначен епископом во вновь учрежденную Калужскую епархию, где ярко проявились его организаторские способности. Он продолжал заниматься переводами: «Врачевство от уныния и отчаяния» (с лат.; СПб., 1801; 2-е изд. Калуга, 1805), «Рассуждение, в котором доказывается достоверность книг евангельских и истин свидетельства апостолов» (М., 1803), представлявшее собой перевод рукописи Евгения Булгариса. В 1803 Р. также перевел с англ. языка и опубликовал в Петербурге трактат С. Дженинса (Jenyns; 1704—1787) «View of the Internal Evidence of the Christian Religion» (1776) под назв. «Созерцание христианства». В 1804 в Москве был напечатан перевод Р. с фр. языка сочинения кардинала С.-Г. де Ла Люзерна (La Luserne de; 1738—1821) «Instruction pastorale <...> sur l’excellence de la religion» (1786) под назв. «Пастырское наставление о превосходстве религии» (переизд.: М., 1805; М., 1810; СПб., 1820). В 1806 в Калуге вышел его перевод (также с фр. языка) сочинения аббата Ж.-Н. Камюзе (Camuset; 1746—1800?) «Начала против безверия» (ориг. — «Principes contre l’incrédulité», 1771), в котором автор с позиций теолога-рационалиста критикует книгу Д. Дидро «Мысли об объяснении природы». Мн. произведения Р. вошли в его «Собрание переводов» (СПб., 1809—1812. Т. 1—4).
В нояб. 1806 Р. был вызван в Петербург для присутствия в Синоде. Он вошел в учрежденный в 1807 Комитет по усовершенствованию дух. уч-щ (с 1808 — Комиссия дух. уч-щ) и принял самое активное участие в работе: составил «Доклад об усовершенствовании духовных училищ», «Устав духовных семинарий, уездных и приходских училищ», инструкции по классификации книг в библиотеках духовных учреждений и продаже церковных свечей, проект учреждения при Моск. синод. типографии особого отделения для печатания полезных для церкви книг и разработал «Подробную программу по классу словесных наук». В этот период были опубликованы его «Поучительные слова и речи, говоренные в Калуге и других уездных и сельских церквах» (М., 1806; 2-е изд. М., 1809; 3-е изд. М., 1823), «Слово по случаю торжественного объявления мира России с Францией» (СПб., 1807) и др.
После открытия СПб. дух. академии Р. переселился в нее и, вопреки установившимся традициям и своему высокому сану, стал исполнять обязанности профессора по классу словесных наук. В 1808 он был посвящен в сан архиепископа и в следующем году переведен в Рязань.
К 1810—1811 относится полемика Р. с нем. ученым масоном И.-А. Фесслером (Fessler; 1756—1839), который был приглашен в Россию М. М. Сперанским и в то время преподавал в СПб. дух. академии. Р. высказал мнение, что его сочинение «Терезия» подрывает основы религии. Фесслер был уволен из Академии, а Р. обрел врагов в лице Сперанского и кн. А. Н. Голицына, потерял прежний авторитет и влияние в увлекавшемся мистицизмом обществе, которое объявило его обскурантом, гонителем просвещения. В 1812 он был удален из Петербурга под предлогом приведения в порядок Смоленской, Калужской и Могилевской епархий, разоренных Наполеоном. В 1813, по возвращении в столицу, Р. опубликовал с одобрения гражданской цензуры перевод «Эстетических рассуждений» (видимо, «Mélanges de littérature et de philosphie», 1809) воспитателя наследника прус. престола Ж.-П.-Ф. Ансильона (Ancillon; 1767—1837), подготовленный под его руководством студентами СПб. дух. академии двумя годами ранее и не имевший положительного отзыва церкви. Амвросий Подобедов и Филарет Дроздов написали возражения на это издание, усмотрев в нем пантеизм, натурализм и либерализм. На это последовал резкий ответ Р. «Опровержение примечаний на книгу господина Ансильйона под заглавием “Эстетические рассуждения”» (СПб., 1813).
В кон. 1813 Р. удалился в Рязанскую епархию, где приложил много усилий для улучшения работы семинарии, при этом с 1814 по 1816 он оставался проректором СПб. дух. академии.
В 1817 Р. был назначен экзархом Грузии и приступил к организации в ней церковного управления, составив «Проект нового устройства духовной части в Грузии». С 1819 он — митрополит Грузинский, кавалер ордена св. Владимира 1-й степени. В 1821 Р. просил перевода в Россию. Умер от тифа во время инспекционной поездки в Кахетию.
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