ТОДОРСКИЙ Дмитрий (в монашестве — Арсений) [1743, г. Коломна Моск. губ. — 15 (27) июня 1802, Вологда; похоронен в Софийском соборе]. Учился в Коломенской и Рязанской семинариях. Завершил образование в Славяно-греко-лат. академии. С 1769 преподавал в Коломенской семинарии и в 1771 был назначен ее префектом. В том же году принял монашество, первоначально под именем Дорофея, но позднее, при рукоположении во иеродиакона, был наречен Арсением. С 17 марта 1773 — игумен Спасского монастыря в Коломне, с 6 апр. 1774 — архимандрит Голутвинского Богоявленского монастыря. В сент. 1775 вновь возвращается в Коломенскую семинарию в должности ректора. С 1784 — ректор Суздальской семинарии и одновременно архимандрит Царево-Константиновского монастыря во Владимире. С июня 1788 — архимандрит Борисоглебского монастыря в Ростове; это назначение совпало с переводом Т. в Ярославскую семинарию ректором.

В янв. 1790 митрополит Гавриил Петров вызвал Т. в столицу, с тем чтобы привлечь его к богослужению при дворе, и Т. в течение года неоднократно выступал с проповедями в дни придворных торжеств. 22 мая 1792 ему поручается управление Троице-Сергиевой пустынью близ Петергофа. С дек. того же года Т. — архимандрит Кирилло-Белозерского монастыря. В июне 1796 он был переведен архимандритом в Новгородский Юрьев монастырь, а 15 авг. того же года, по указанию Екатерины II, посвящен в сан епископа Вологодского и Устюжского. В этом сане Т. и скончался.
Литературное наследие Т. составляет сб. проповедей и поучительных слов, произнесенных им в период службы в Петербурге, под загл. «Слова, сказанные Ростовской епархии Борисоглебского монастыря архимандритом, в Ярославской семинарии ректором Арсением во время бытности его в Санкт-Петербурге для священнослужения и проповеди слова Божия, 1790 года» (1790). В него вошли четыре проповеди, прочитанные Т. в Петропавловском соборе по случаю дней рождения и тезоименитств цесаревича Павла Петровича с супругой и их детей.
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