ЯНКОВИЧ ДЕ МИРИЕВО Федор (Теодор) Иванович [1741, м. Каменице-Сремское, близ Петервардейна, Венгрия — 22 V (3 VI) 1814, Петербург; похоронен на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры]. Происходил из древнего серб. дворянского рода, переселившегося в Венгрию в сер. XVI в. после захвата Сербии Турцией. Получил образование в Венском ун-те. Служил секретарем Викентия Видака, православного епископа Темешварского. В 1773, в связи с учебной реформой императрицы Марии-Терезии, стал первым учителем и директором народных училищ в Темешварской провинции Баната. Ему поручено было приспособить учебную систему, разработанную в Пруссии настоятелем августинского монастыря И.-И. Фельбигером (Felbiger; 1724—1788), последователем идей Я. А. Коменского (1592—1670), к местным условиям. Система, узаконенная уставом 1774, заключалась в устройстве начальных и высших школ, тщательной подготовке учителей, рациональных приемах преподавания, создании специальной учебной администрации. Я. де М. успешно справился с этой задачей, за что в 1774 был пожалован дворянским званием Австр. империи с присоединением к фамилии назв. с. Мириево, принадлежавшего его предкам в Сербии.
В 1776 Я. де М. изучал работу Учит. семинарии в Вене, перевел с нем. на серб. язык руководство для школ и составил пособие для учителей своей провинции «Ручная книга, потребная магистрам иллирийских и униатских малых школ».
В 1782 Екатерина II, по рекомендации императора Иосифа II, пригласила Я. де М. в Россию для устройства народных училищ. Ему было поручено составление общего учебного плана для Учит. семинарии, решение организационных вопросов, связанных с ее созданием, перевод на рус. язык учебных руководств. Предложения Я. де М. утверждались учрежденной 7 сент. 1782 Комиссией нар. уч-щ (П. В. Завадовский, Ф.-У.-Т. Эпинус, П. И. Пастухов). Я. де М. взял за образец хорошо знакомые ему австр. школы. По его плану народные училища подразделялись на малые (двуклассные), средние (трехклассные) и главные (четырехклассные).
К кон. 1789 в России было открыто 170 училищ (из них 43 главных). С 13 дек. 1783 до 17 мая 1785 Я. де М. был директором Гл. нар. уч-ща и Учит. семинарии при нем. Им были разработаны учебные и воспитательные программы. Придавая огромное значение наглядности в преподавании, Я. де М. снабдил учебные кабинеты необходимыми пособиями, а библиотеку учебниками. По его настоянию в семинарии и народных училищах были отменены телесные наказания. Для расширения знаний учащихся и упражнения их в языках семинария получала газеты на нем. («Гамбургские вед.», «Геттингенские вед.»), лат. («Лейпцигские вед.») и рус. («СПб. вед.», «Моск. вед.») языках. С апр. 1785 по март 1787 Гл. нар. уч-ще издавало ежемесячный журнал «Растущий виноград» (под редакцией Е. Б. Сырейщикова), в котором печатались переводы, выполненные учениками, и их стихи.
Я. де М. руководил также разработкой учебных планов Сухоп., Морского, Арт. и Инж. кадет. корпусов. Он составил и написал многочисленные замечательные для своего времени учебные пособия. «Правила для учащихся в народных училищах...» (1782; 5-е тисн. 1794) включали общественные, этические, гигиенические нормы поведения учащихся в училище и вне его. При составлении «Российского букваря для обучения юношества чтению...» (1782; 8-е тисн. 1796) Я. де М. пользовался неоднократно издававшимся в Вене «Букварем ради сербского юношества». Им было также подготовлено «Руководство к чистописанию...» (1782; 3-е тисн. 1787; 5-е изд. 1798). Гравированное издание «Прописи, расположенные по правилам Руководства к чистописанию...» (1782) (граверы И. Кувакин и К. Фролов), издавалось в XVIII в. девять раз (общий тираж — 10 200 экз.). Наряду с образцами написания букв, прописи содержали краткие нравоучительные правила и рекомендации: как вести себя при посещении больного, как избегать худых советов и воздерживаться от приема плохих лекарств, а также образцы деловых писем, расписок, личных бухгалтерских счетов.
Неоднократно перепечатывались составленные Я. де М. «Сокращенный катехизис для обучения юношества...» (1783, кирилловским шрифтом; посл. изд. — 1797) и «Краткая священная история церкви Ветхого и Нового Завета...» (1784; 5-е тисн. 1792).
На основе материалов, собранных И.-М. Стриттером для «Истории Российского государства», Я. де М. составил учебник «Краткая российская история...» (1799), описание событий в котором доведено до 1797 (ошибочно приписывалась Т. П. Кирияку или И. Ф. Яковкину). Книга включала карты России разных эпох, составленные П. Шелеховым и М. А. Матинским и гравированные Е. М. Худяковым. Учебник был переведен на нем. язык А.-Л. Шлецером и издан в 1802 в Геттингене.
28 окт. 1783 Я. де М. был избран членом Рос. Академии. Он участвовал в составлении «Словаря Академии Российской», собирая слова на буквы И и I (совм. с Гавриилом Петровым).
По поручению Екатерины II Я. де М. отредактировал и дополнил издание «Сравнительные словари всех языков и наречий» (1787—1789. Ч. 1—2), составленное по программе П.-С. Палласа. В новом варианте под назв. «Сравнительный словарь всех языков и наречий, по азбучному порядку расположенный» (1790—1791. Ч. 1—4) сравнивались слова 279 азиат., европ., афр. и амер. языков. Книга поступила в продажу после 1813.
Под руководством Я. де М. И.-Ф. Гакманом был составлен учебник географии «Краткое землеописание Российского государства» (1787; 2-е тисн. 1793); в переработке Я. де М. вышла в 1788 ч. 1 «Всеобщего землеописания» И.-Ф. Гакмана. Обе книги переводил Матинский.
Я. де М. был неоднократно награжден орденами (кавалер ордена св. Владимира 4-й степени (1784) и 3-й степени (1786)) и чинами (с 1784 — кол. советник, с 1793 — ст. советник). В 1791 Екатерина II пожаловала ему деревню в Могилевской губ. и рос. дворянство. При Павле I он стал д. ст. советником и ему была определена пенсия в 2000 руб., сверх получаемого жалованья.
С учреждением М-ва нар. просв. (1802) Я. де М. вошел в состав Комиссии нар. уч-щ (с 1803 — Гл. правления уч-щ), однако к этому времени он уже не пользовался влиянием и в 1804 оставил службу по состоянию здоровья.
Деятельность Я. де М. сыграла большую роль в развитии начального образования в России.
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