САЛТЫКОВ Александр Михайлович [1726 или 1727 — 1782, Москва]. Происходил из старинного дворянского рода. В 1744 начал службу в Преображенском полку, с 1753 — поручик Тобольского полка. В 1760 вышел в отставку в чине секунд-майора.
Благодаря знакомству с И. И. Шуваловым и И. И. Бецким в марте 1764 С. получил должность смотрителя над материалами при постройке здания Академии художеств. Знание иностранных языков обеспечило ему назначение конференц-секретарем Академии художеств. В 1766—1768 С. принимает участие в разработке плана создания Публ. Рос. б-ки вместе с братом Б. М. Салтыковым, А. С. Строгановым и Г. Н. Тепловым. В 1768 он был избран почетным членом Болонской академии.
Литературную деятельность С. начал в 1762 переводом романа П.-К. Мариво де Шамблена «Жизнь Марианны» (Ч. 1—3), вышедшем при участии брата. Переводчик не только обнаруживает прекрасное владение фр. языком, но и проявляет себя как хороший стилист. В отдельные гротескные, комические сцены он вводит просторечные слова и выражения. Непонятные отечественному читателю слова, связанные с реалиями иноземного быта, поясняются.
Небольшая нравоучительная повесть Ж.-Ф. Мармонтеля «Все или ничего», переведенная С. с фр., вышла не позже весны 1763.
После определения на службу в Академию художеств С. перевел на фр. язык текст приветственной «Речи, которою императорская Академия художеств при своей инавгурации императрице Екатерине II приносит благодарение» (1764; рус. текст написан А. П. Сумароковым).
В это же время С. переводит для петербургского театра пьесу фр. драматурга Б. Сорена «Обычай нынешнего света» (была поставлена на сцене Придворного театра в 1765 и тогда же издана; 2-е изд. 1788).
Служа в Академии художеств, С. отошел от литературной деятельности. Лишь в 1769 был издан его перевод «Сокращенное описание, выбранное из сочинения г. Гойля, о игре, называемой вист». Это было следствием его увлечения карточной игрой. С. растратил казенные деньги, попал под суд, но вскоре был освобожден и уехал в Москву (1772). Уволен со службы Советом Академии в 1774.
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