ШУВАЛОВ Андрей Петрович [23 VI (4 VII) 1744 — 24 IV (5 V) 1789], граф, сын генерал-фельдмаршала и конференц-министра П. И. Шувалова, двоюродный племянник елизаветинского фаворита И. И. Шувалова. Получил прекрасное домашнее воспитание под руководством П.-Л. Леруа (Le Roy; 1699—1774), вместе с которым в 1756 был отправлен за границу, где провел ок. двух лет, из них не менее года в Париже в качестве «кавалера посольства».
С детства Ш. был зачислен в военную службу: в 1748 он вахмистр конной гвардии, в 1751 — корнет, в 1756 — поручик. В 1757 началась его придворная карьера (путь от камер-юнкера до камергера он прошел за четыре года), а в 1763 — государственная служба. Ш. занимал высокие должности: возглавлял Гос. Ассигн. банк, Шпалерную мануфактуру, был сенатором и членом Совета при императрице, сотрудничал в различных комиссиях (для рассмотрения коммерции, о сочинении нового Уложения, строений, по устройству заграничного займа, о дорогах и др.). К концу жизни Ш. — д. т. советник, один из влиятельнейших сановников империи.
Был почетным членом Академии художеств и членом Вольного экон. о-ва.
В 1764—1766 и в 1776—1781 Ш. находился за границей, по преимуществу в Париже, где общался с рядом видных литераторов, среди которых были Ж.-Ф. Мармонтель, С.-Р.-Н. Шамфор и Ж.-Ф. Лагарп, адресовавший ему часть писем своей «Литературной корреспонденции» и посвятивший ему трагедию «Бармесиды» (в свою очередь Ш. оказывал ему постоянное покровительство и поддерживал его материально). Особенно важным для Ш. было его знакомство с Вольтером, у которого он дважды побывал в Фернее и с которым переписывался на протяжении семнадцати лет. Переписка эта, разнообразная по содержанию, свидетельствует об их неизменной взаимной приязни: Ш. считал себя «учеником» Вольтера, а тот весьма сочувственно относился к его творческим опытам.
Литературная деятельность Ш. (все его сочинения написаны по-французски) началась опубликованным в «Annee litteraire» (1760. T. 5) «Письмом молодого русского вельможи к г. де ***» («Lettre d’un jeune seigneur russe a M. de***»), в котором заключалась сравнительная характеристика двух крупнейших современных писателей — М. В. Ломоносова и А. П. Сумарокова, с явным предпочтением первого второму. Свое восхищение «несравненным гением» Ломоносова и презрение к его хулителям и гонителям (в виду имелся прежде всего Сумароков) Ш. выразил в «Оде на смерть г-на Ломоносова» («Ode sur la mort de Monsieur Lomonosof», 1765); к оде был приложен его прозаический перевод «Утреннего размышления о Божием величестве». В том же году Ш. опубликовал в «Journal encyclopedique» «Послание к Вольтеру» («Epître de Mr le Comte de Schowalov a Mr de Voltaire») — восторженный дифирамб этому «истинному философу» и «божественному певцу». В 1774 анонимно появилось его «Послание к Нинон де Ланкло» («Epître a Ninon de Lenclos»), получившее известность и высокую оценку во фр. литературных кругах. Как отмечалось в «Correspondance litteraire, philosophique et critique», «весь Париж» был убежден в принадлежности этого «прелестного» послания Вольтеру; однако сам он это решительно отрицал и всячески способствовал второму изданию его, выпущенному, по-видимому, также в 1774 с указанием имени автора. В 1775 в «Mercure de France» увидело свет «Послание к Сен-Ламберу» («Epître a M. de Saint-Lambert») — интересный образец «дескриптивного жанра», посвященный сев. рус. природе. Из-под пера Ш. вышли, кроме того, послания к Э.-Д. Парни, К.-Ж. Дора, Лагарпу, любопытная стихотворная реплика на отставку генерального директора финансов Ж. Неккера («Maxime a retenir», 1781) и ряд небольших стихотворений по преимуществу галантного содержания, опубликованных гл. о. в «Mercure de France» и «Almanach des Muses». Среди них выделяется обращенный к Н. К. Загряжской экспромт «Сet invincible amour» (позднее переведенный на рус. язык Ю. А. Нелединским-Мелецким). Послания Ш. вызвали несколько откликов — своего рода стихотворную переписку с ним Вольтера, Парни, Дора и Лагарпа, которая свидетельствует не только о почтительном их отношении к рус. вельможе, но и об их искреннем восхищении его поэтическим талантом.
На родине литературная деятельность Ш. была не столь интенсивной. Он лишь содействовал некоторым начинаниям Екатерины II, к интимному кругу которой в течение долгого времени принадлежал: принимал участие во «Всякой всячине», в рус. издании «Велизария» Мармонтеля (являлся автором посв.), в составлении «Антидота», наблюдал вместе с В. Г. Орловым и Г. В. Козицким за расходованием средств, отпущенных для перевода иностранных книг; существует предположение, что он исправлял стиль фр. писаний императрицы. Известно также о намерении Ш. (по всей вероятности, неосуществленном) перевести ряд статей из «Энциклопедии». В числе рус. писателей, с которыми Ш. был знаком, — Д. И. Фонвизин и Г. Р. Державин.
Письма Ш. и к нему, а также иные материалы, с ним связанные, хранятся в ИРЛИ РАН, СПбИИ РАН, РГБ, Одесской Публ. б-ке.
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