ФАРМАКОВСКИЙ Иероним [1732 (по др. данным — 1735), с. Манаково Симбирского у. Симбирской губ. — 3 (14) VIII 1783, Владимир]. Фамилию получил в семинарии, имя при пострижении. В биографии Ф., составленной в кон. XVIII в., сообщается, что он родился в семье дьячка Стефана Якимовича Полетаева. В 1745—1754 обучался в Казанской семинарии. По окончании ее — дьяк в Петропавловском соборе в Казани; одновременно преподавал в семинарии риторику. Вскоре Ф. овдовел и постригся в монахи. В 1760-е гг. был настоятелем ряда монастырей Казанской епархии. С 1765 — префект, в 1766—1767 — ректор Казанской семинарии, в которой преподавал философию, а затем богословие. В 1767 поставлен настоятелем Свияжского Богородицкого монастыря, а 25 дек. 1770 посвящен в сан епископа Владимирского и Муромского. Во Владимирской семинарии открыл класс поэтики.
Первая проповедь Ф. появилась в печати в 1769. Остальные, посвященные преимущественно разным событиям в жизни его епархии, печатались начиная с 1778. В них Ф. восхвалял в традиционных для жанра выражениях Екатерину II. Некоторые «Слова» Ф. перепечатывались и после его смерти.
Лит.: Опис. Саровской пустыни. М., 1853; А. Н. Иероним (Фармаковский) // Рус. биогр. словарь. Т. «Ибак — Ключарев» (1897); Малицкий Н. История Владимирской дух. семинарии. М., 1900. Вып. 1; Харлампович К. Мат-лы для истории Казанской дух. семинарии в XVIII в. Казань, 1903.
С. И. Николаев
