САЛТЫКОВ Сергей Владимирович [1739 — 1800]. Происходил из старинного дворянского рода, граф. Сын московского вице-губернатора генерал-майора В. С. Салтыкова (1705—1751). Начал службу капитаном в гвардии. В 1761 получил чин полковника. В 1770 во время войны с Турцией командовал тяжелой артиллерией в сражении при Ларге. Участвовал в осаде Браилова. Был произведен в бригадиры. Отличился в боях при Журже (1770—1771), за что был награжден орденом св. Георгия 3-й степени, а в 1773 произведен в чин генерал-майора. По окончании рус.-тур. войны вышел в отставку и жил в своих поместьях в Смоленской губ. (ИРЛИ РАН, ф. 320, № 2304).
Часть произведений С., вероятно, осталась в рукописях. Его сын Г. С. Салтыков (1777—1814), один из издателей журнала «Друг просв.», публикуя стихотворение отца «на свидание двух первейших в свете монархов» (Екатерины II и Иосифа II), написанное им в 1787, указал, что тот «в последних летах своих упражнялся <...> более в сочинениях духовных и нравственных, в которых изображалась <...> беспримерно добрая душа его» (Друг просв. 1805. № 3).
В 1792 С. опубликовал за подписью «Г<раф> С<ергей> С<алтыков>» переложенную им на «российский язык» книгу «На пользу труд, или Избрание важных мест из некоторого знаменитого иностранного сочинения», в которой анализировался «истинный источник» человеческих заблуждений и «пагубные правила, производящие оный». Книга завершалась стихотворением и одой С. на духовные темы. Оду «Страшный суд», опубликованную отдельным изданием (1794), С. подписал псевдонимом «С... Безвлас...». За той же подписью он напечатал «поэму в одну песнь в стихах» «Ревность святого Иоанна Евангелиста, или Торжество любви» (1796), посвятив ее А. И. Болтину, «благодетелю и другу», очевидно духовному наставнику, который помог С. найти «утеху, сладость, мир и внутреннее спокойство». На смерть друга в 1799 С. сочинил надгробную надпись, которая опубликована на последней (ненумерованной) странице «Слова на погребение господина бригадира Александра Ивановича Болтина», произнесенного священником Федором Дмитриевым в церкви Знамения Пресвятой Богородицы.
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