ЧЕБОТАРЕВ Харитон Андреевич [1746, Вологда — 26 VII (7 VIII 1815), Москва; похоронен на Ваганьковском кладбище]. Сын сержанта. 16 нояб. 1755 поступил в разночинную гимназию при Моск. ун-те, где обучался на своем содержании. 26 апр. 1761 произведен в студенты. 30 июня 1763 переведен из ректорского класса на философский факультет. В студенческие годы «списывал для себя все учебные книги, которых не в состоянии был купить», подрабатывал частными уроками и переводами. В 1764 окончил университет и собирался «вступить в иноческий сан», однако принял решение «посвятить всю жизнь и себя» Моск. ун-ту. В 1765 переводил с лат. и нем. языков материалы для газеты «Моск. вед.». С 1767 преподавал в гимназиях при университете историю и географию, с 1773 — «российский стиль», лат., нем. и фр. языки; в 1778—1783 был инспектором гимназий. 22 мая 1766 сменил умершего И. Калиновского на посту библиотекаря. В 1776 получил звание экстраординарного профессора, в 1778 занял кафедру рос. словесности, читал также философию, а после смерти И.-Г. Рейхеля в 1778 — всеобщую историю. Одним из учеников Ч. был И. М. Долгоруков, впосл. с благодарностью вспоминавший о нем. В 1780 лекции Ч. по истории посетил император Иосиф II. В 1778—1783 Ч. — секретарь Унив. конференции. С 30 окт. 1783 — кол. асессор, с 1786 — надв. советник, с 1809 — ст. советник. В 1803—1805 — ректор Моск. ун-та (первый, кому присвоили это звание; ранее университет возглавляли директора).
Ч. участвовал в переводе и подготовке к печати учебных пособий, издававшихся университетом, в т. ч. в подготовке первого перевода на рус. язык книги Я. А. Коменского (1592—1670) «Видимый свет...» (1768, пер. И.-М. Шадена). В 1769 Ч. перевел на рус. язык учебник истории И. Фрейера «Краткая всеобщая история с <...> присовокуплением к ней российской истории для употребления учащегося юношества»; перевод он посвятил В. Е. Адодурову, «всемилостивейшему своему меценату» (см.: Пономарева Е. А. Об одной книге из собрания Гос. музея А. С. Пушкина // «Место, наукам посвященное...»: Из истории Моск. ун-та / Сост. В. В. Ремарчук. М., 1995. С. 107—109). Оригинал был исправлен и дополнен Рейхелем, а перевод Ч. — А. А. Барсовым. Рус. история до 1725 «от слова до слова» воспроизводилась по «Краткому российскому летописцу» М. В. Ломоносова.
В 1767 по рекомендации Рейхеля предполагалось издать «Ядро географии» И.-Я. Шаца в переводе Ч., поскольку он «в гимназии преподает географию и эту книгу <...> переводит на русский язык и с большим успехом готовит к печати, со знанием и самого предмета, а не только обоих языков». Издание не состоялось, но опыт Шаца Ч. использовал при подготовке «Географического методического описания Российской империи <...> для наставления обучающегося при имп. Московском университете юношества, из лучших новейших и достоверных писателей собранного» (1776) — одного из первых оригинальных отечественных руководств по географии. Топографическое описание России, составленное Ч. на основе материалов Герольдмейстерской конторы, до сих пор представляет интерес. Он также подготовил «Историческое и топографическое описание городов Московской губернии с их уездами, с Прибавлением исторического сведения о находящихся в Москве соборах, монастырях и знаменитейших церквах» (1787).
Преподавательский опыт Ч., возможно, нашел свое отражение в подготовке «Способа учения» (1771) — первого рус. дидактического пособия для учителей гимназий, частных пансионов и пр., известного труда по рус. педагогике второй пол. XVIII в. (переиздание текста и обоснование гипотезы об авторстве Барсова и Ч. см.: Сычев-Михайлов М. В. Из истории рус. школы и педагогики XVIII в. М., 1960).
В 1775—1779 Ч. редактировал «Моск. вед.». При нем, начиная с 1776, заметно изменился облик газеты, была введена рубрика «Любопытные известия», посвященная как новейшим научным открытиям, так и курьезным происшествиям.
Ч. был членом Вольного рос. собрания при Моск. ун-те. В 1775—1776 он принял участие в дискуссии, толчком к которой послужили напечатанные в «Опыте трудов Вольного Рос. собрания» «Письмо англомана к одному из членов Вольного российского собрания» и «Ответ на письмо англомана» Барсова (1775. Ч. 2), посвященные проблемам развития литературного языка, как англ., так и рус. В 1776 там же (Ч. 3) была опубликована реплика Ч., в которой он по поручению Собрания уведомлял читателя, что «Собрание во многом сходственных с Вами мыслей и к исполнению некоторых Ваших желаний давно уже приступило самым делом».
Ч. переводил с лат. на рус. язык речи Рейхеля («Цветущее состояние и слава России...» от 30 июня 1772 и «Слово о способе, как древние возбуждали в гражданах любовь к отечеству» от 22 апр. 1775); сам подготовил и произнес в собрании университета ряд речей, мн. из которых были опубликованы отдельными изданиями, а некоторые затем и переизданы. Речи Ч. зачастую выбивались из традиционных форм жанра и по своему стилю, и по научному уровню излагаемых в них идей. Так, произнесенная 30 июня 1776 «Речь о изобретении искусства письма и о том, что не послужило ли оно во вред человеческому уму и благонравию» свидетельствует о глубоком знании работ Э. де Кондильяка, Ж.-Ж. Руссо, И.-Г. Гердера.
Значительный интерес представляет произнесенное 22 апр. 1779 «Слово о способах и путях, ведущих к просвещению». Демонстрируя хорошую начитанность в европ. педагогической литературе, Ч. выделяет основные источники познания (чувственный опыт, размышление, божественное откровение, наставление и обучение); останавливается на роли личности воспитателя, значении чтения в процессе воспитания, дает советы методического характера о том, как надо читать (делать выписки, обращать внимание на предисловия), рассуждает о роли дружбы и путешествий в процессе воспитания.
Произнесенное Ч. 30 июня 1795 «Слово о величии, могуществе и славе России», содержавшее интересное и по концепции, и по стилистике конспективное изложение основных событий рус. истории, сочетало традиционные риторические фигуры и сентименталистские веяния, особенно в изображении характеров князей. Речи Ч. «на случай» — в день тезоименитства Екатерины II (1783), на воцарение Павла I («Глас радования в селениях российских», 1797) и др. — более традиционны.
В 1780-е гг. Ч. была поручена московская театральная цензура. В этой должности он препятствовал даже новым постановкам уже поставленных пьес. В 1782, после представления фонвизинского «Недоросля» в Эрмитажном театре, Ч. чинил препятствия его постановке в Москве, предлагая вычеркнуть «опасные строки» из монологов Стародума. Но Ч. удалось уговорить, и в 1783 пьеса была поставлена. В 1789, увидев в трагедии Я. Б. Княжнина «Владимир и Ярополк» отрицание идеи «святости царской власти», он апеллировал к Екатерине II, которая, однако, заявила, что поскольку премьера уже состоялась, пьесу можно ставить и впредь. После этого Ч. от цензорства отказался (см.: Дризен Н. В. Очерки театр. цензуры в России в XVIII в. // Рус. старина. 1897. № 6).
По заказу Екатерины II во второй пол. 1780-х гг. Ч. вместе с Барсовым делал выписки из рус. летописей, хранившихся в Синод. и Патриаршей б-ках и Моск. гос. архиве (расписывал период 1274—1380), которые императрица использовала в работе над трудами по рус. истории. Получил за свой труд в награду 500 руб. По свидетельству современников, Екатерина II даже «желала его иметь своим библиотекарем», но Ч. «равнодушно отказался от сего столь лестного звания».
Об исторических трудах Ч., мн. из которых остались неизданными, с похвалой отзывались П.-Ш. Левек и А.-Л. Шлецер; последний называл Ч. «своим руководителем в российской истории». Научная глубина и оригинальность трудов Ч. привлекали внимание исследователей и после его кончины. Первая попытка публикации лекций Ч. по рус. истории была предпринята в 1804—1805 без его ведома московским книгопродавцем П. А. Вавиловым. При поступлении части текста в цензуру Ч. вмешался, и публикация была запрещена (шесть листов набора, вышедших из типографии С. А. Селивановского и содержавших введение и изложение событий до 1030, с владельческой рукописной пометой XIX в., излагавшей историю издания, хранятся в МГУ, шифр: 5Gk/55). Позднее на основе записей лекций Ч. был напечатан «Отрывок из записок профессора Чеботарева. Вступление в настоящую историю российскую» (Чтения в О-ве истории и древностей рос. 1847. № 9). Сличение текстов публикаций показывает, что текст вступления в издании 1847 более полон.
С момента образования О-ва истории и древностей рос. (1804) и до 2 дек. 1810 Ч. был его председателем. При содействии Н. Е. Черепанова им были подготовлены к печати 10 печатных листов «Повести временных лет» (Лаврентьевская летопись) по списку, принадлежавшему А. И. Мусину-Пушкину, но издание, «не будучи выпущено в публику, все истребилось» (принадлежавший М. П. Погодину экземпляр набора нач. текста хранится в РГБ, шифр: H 373). В 1810 П. И. Голенищев-Кутузов жаловался министру народного просвещения А. К. Разумовскому на бездеятельность Общества, после чего оно было закрыто (см.: Павлов П. Е. Столетие первого Ист. о-ва // Ист. вестн. 1904. № 3. С. 1047).
В кон. 1780-х гг. Ч. работал над «Четвероеваггелием, то есть Сводом воедино всех четырех еваггелистов...» (М., 1803; с посв. Александру I; имеются экземпляры с датой «1805»; в РГБ хранится экземпляр 1803, отличающийся от остальных набором). Ч. посвятил этому труду восемь лет, трижды его переделывал, несколько лет искал издателя. Хотя на титульном листе значилось, что это труд «рассматриванный и одобренный духовною цензурою и тиснению преданный с дозволения Святейшего Синода», книга был запрещена к перепечатыванию. Отношение научной общественности к «Четвероеваггелию...» было двойственным; с одной стороны, профессорами университета признавалось, что это «труд огромный, почтенный и бескорыстный», с другой, отмечалось, что свод Ч. уступает нем. своду И.-А. Бенгеля (рецензию см.: Сионский вестн. 1806. № 2). Но книга, безусловно, пользовалась популярностью. С. П. Жихарев писал: «Насилу мог добыть “Четвероевангелие” <...>. Все издание в 600 экземплярах разошлось в два года. Что за необъятный, почтенный труд! <...> Митрополит <т. е. Платон Левшин> чрезвычайно уважает Харитона Андреевича за этот труд, и преосвященный викарий Августин <Августин Виноградский> отзывается о нем с чрезвычайною похвалою» (Жихарев. Зап. (1955). С. 31).
Ч. — видный деятель рус. масонского движения, близкий к Н. И. Новикову и И. В. Лопухину. Был секретарем Дружеского учен. о-ва. Впосл. его обвиняли в том, что по его вине мн. протоколы Общества не сохранились; не исключено, что Ч. мог уничтожить их из осторожности. В 1785 Лопухин принял Ч. в розенкрейцеры (масонское имя — «Титононус»). Ч. был также вторым, а затем первым надзирателем татищевской ложи «Коронованного знамени» или «Трех знамен». Сведения о том, что в 1785 он был подвергнут допросу С. И. Шешковского, документально не подтвердились, но легенда о нем как о человеке, «бывшем в тисках у Шешковского» (Рус. арх. 1866. Стб. 744), была распространена в среде студенчества в нач. XIX в. 13 авг. 1812 Ф. В. Ростопчин, сообщая Александру I о якобинском засилье в университете, среди «завзятых якобинцев» упоминал Ч. (Рус. арх. 1892. Кн. 2. С. 520—521). При всем этом Ч. неизменно пользовался покровительством «некоторых вельмож».
В последние годы жизни колоритная фигура Ч. казалась студентам живым преданием екатерининской эпохи, чему способствовали «некоторые странности, свойственные многим ученым», в его манере поведения и «старинная простота нравов <...> которая знавшим его только по наружности казалась грубостью». И. М. Снегирев вспоминает о Ч. как о «почтенном и сановитом старце, ученейшем профессоре <...> но странном и причудливом в обращении», который мог появиться в классах «в одном нижнем платье и в коротком плаще без воротника», «не пудрился, не носил пуклей, всем говорил “ты”». Впрочем, Ч. был добродушен и пользовался уважением студентов, из которых выделял Н. И. Гнедича.
Узнав, что его ученицу С. И. Вилькинс (воспитанницу графини А. Р. Чернышевой, жены московского главнокомандующего З. А. Чернышева) хотят выдать за нелюбимого, Ч. в нач. 1780-х гг. женился на ней. Брак оказался удачным. Ученым стал и сын Ч. Андрей. Современники, впрочем, считали, что «далеко сынку до батюшки» и что дочь Ч. Софья «дело другое: ум серьезный, учености бездна <...> кроме древних языков знает столько наук и знает так основательно, что впору было бы иному профессору: это Паскаль в юбке...». С. Х. Чеботарева была замужем за известным врачом, профессором, деканом медицинского факультета М. Я. Мудровым, которому Ч. в студенческие годы покровительствовал. Мудров, в 1797 спасший одиннадцатилетнюю Софью от оспы, тогда же был наречен ее женихом.
В 1812 Ч., «потеряв прекрасную библиотеку и многие бумаги свои, потерял вместе и здоровье; по приезде своем в сожженную столицу <...> бодрствовал духом, а телом изнемогал». Среди сгоревших трудов было много исторических, «писанная им для слушателей его российская история, оставшаяся ненапечатанной, подготовленные к печати летописи». Некоторые его бумаги унаследовал И. Е. Великопольский, муж С. М. Мудровой, внучки Ч., но и они не сохранились.
Бедствия, постигшие Ч., были предметом его переписки с Новиковым. По возвращении в Москву он, по свидетельству Новикова, занимался разбором разоренных библиотек.

В конце жизни Ч. был парализован, но, по словам навещавшего его Долгорукова, «голова его была еще свежа, разум бодр и беседа поучительна». Письмо Ч. к «друзьям» (масонам) от 18 июля 1815 свидетельствует о стойкости его характера (Библиограф. 1889. № 12).
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