ЯКУБОВИЧ Андрей Федорович [1776, Полтавская губ. (?) — конец июня или нач. июля 1842, дер. Сосновка Калужской губ.]. Сын полтавского помещика. Первоначальное образование получил, по-видимому, в одной из семинарий; возможно, ко времени учебы (сер. 1790-х гг.) относится «Епиграмма» (сведения о ней см.: Перетц В. Н. Опис. собр. рукописей проф. И. А. Шляпкина, принесенного в дар владельцем Саратовскому университету // Археогр. ежегодник на 1960 год. М., 1962. С. 423). В 1797 был переведен в Унив. гимназию, где обучался лат. и нем. языкам, а также рисованию, с 1798 — студент университета, слушал лекции по логике, метафизике, красноречию, рос. и лат. языкам, всеобщей истории, опытной физике и чистой математике.
Учась в университете, печатался в литературных журналах, издававшихся при университете («Приятное и полезное» и «Иппокрена»). Поэтические опыты Я. во многом навеяны Горацием: он не только перевел три его оды — «К самому себе» (I, 34 — Приятное и полезное. 1798. Ч. 18), «К Вагилию Руфу, эпическому стихотворцу» (II, 9 — Там же. 1798. Ч. 19), а также, вероятно, «К Делию» (II, 3 — Там же. 1798. Ч. 20), но и писал подражания римскому поэту («Роза» — Там же. 1798. Ч. 18; «К другу моему Н...» — Иппокрена. 1800. Ч. 6). Горацианские мотивы тихой жизни и довольствия малым органично переплетались у Я. с юнгианскими образами страшной ночи («При случае грозы», «Ночь» — Приятное и полезное. 1798. Ч. 19), особенно явно в стихотворении «Из природы» (Там же. 1798. Ч. 20). Идиллическое описание детства соседствует у него со страшными образами смерти: стихотворения «К малолетнему А***» (Иппокрена. 1799. Ч. 1), «В день рождения А...» (Там же. 1800. Ч. 6) и навеянная, возможно, реальными происшествиями повесть «Братскодетская любовь» (Приятное и полезное. 1798. Ч. 18), в которой мирная жизнь крестьянской семьи прерывается чередой катастрофических происшествий. Любовная тематика представлена в лирике Я. незначительно — двумя подражаниями Анакреону: «Портрет П***» и «К Хл.» (оба — Иппокрена. 1799. Ч. 1). В переводах и переложениях античных поэтов заметно стремление Я. к передаче алкеевой и сафической строф средствами строфики: используя везде четырехстопный ямб, он ставит на место укороченных стихов стихи с холостой рифмой.
В июне 1800 Я. по собственному прошению уволился из университета и поступил на службу в Тамбовский приказ обществ. призрения. В Тамбове он познакомился с тамошним почт-директором Ф. П. Ключаревым, который позже неоднократно помогал ему в продвижении по службе. С нояб. 1801 Я. служил в Москве протоколистом в чине кол. регистратора при переведенном туда почт-директором Ключареве. В 1802 или 1803 Ключареву был подарен купцом Н. М. Хозиковым рукописный сб., содержавший записи былин, исторических и лирических песен, духовных стихов, баллад и получивший впосл. загл. по имени собирателя Кирши Данилова, которое значилось на утраченном тит. листе. Издание сб. Ключарев поручил Я., которым была проведена сложная работа по чтению рукописи и разделению писанного в строку текста на стихи. «Древние русские стихотворения» были опубликованы в 1804 в Москве на счет Я., но без упоминания его имени. Сб. открывался посв. Главному директору почт Д. П. Трощинскому, написанным Ключаревым. Я. были отобраны 26 былин, сгруппированных тематически: связанные с Киевом времен князя Владимира; связанные с Новгородом; связанные с Иваном Грозным и Смутой.
Неизвестно, имел ли Я. вкус к археографической работе до знакомства со сб. Кирши Данилова, но впосл. поиски древностей явно его заинтересовали: он собирал рукописную библиотеку, погибшую в 1812, был знаком с Н. М. Карамзиным и Н. Н. Бантышом-Каменским (дочь последнего была крестной сына Я.), занимался разысканиями «древностей» в Калужской губ. (РГБ, ф. 41, карт. 150, № 20, л. 35—36). Рукопись сб. Я. при посредстве К. Ф. Калайдовича передал в 1816 Н. П. Румянцеву, за что получил впосл. 1000 руб. При написании предисловия для полного издания сб. в 1818 Калайдович в значительной степени использовал справку об истории сб. и исторические «замечания», составленные Я.
С 1804 Я. — титул. советник. В 1808 служил экспедиторским помощником на Моск. почтамте и получил чин кол. асессора. В 1809—1819 — калужский почтмейстер, затем в чине надв. советника был определен председателем Калужской гражд. палаты. В февр. 1824 был «внезапно перекинут» на ту же должность в Тулу в чине кол. советника и обращался к Д. П. Руничу с просьбой о повышении чином (ИРЛИ РАН, ф. 263, оп. 2, № 519, л. 8—8 об.). Ок. 1830 вышел в отставку и жил в своем имении.
Я., по-видимому, достаточно рано оставил литературные опыты. Писателю и переводчику А. А. Писареву, с которым он познакомился еще во время своей службы калужским почтмейстером (РГБ, ф. 226, карт. 7, № 73; РГАЛИ, ф. 10, оп. 3, № 147, л. 12 об.), в 1825 для ч. 1 альманаха «Калужские вечера» он смог предоставить только переработку своего студенческого перевода из Горация «К самому себе». В ИРЛИ РАН (ф. 265, оп. 3, № 73, л. 2—2 об.) хранится список «Песни русского солдата» в народном духе, написанной в Воронеже в 1830 в связи с начавшимся пол. восстанием; «Песня...» подписана «Андрей Якубович», однако автором ее является, скорее всего, Андрей Дементьевич Якубович (РГАЛИ, ф. 325, оп. 1, № 38).
Я. был женат на Е. Л. Яковлевой, сестре лицеиста пушкинского выпуска М. Л. Яковлева. С сыном Лукьяном (род. 12 янв. 1808), ставшим профессиональным литератором, у Я. были напряженные отношения. А. И. Полежаев, посетив в 1836 Сосновку, оставил восторженный отзыв о Я. и корил Лукьяна за то, что тот называет отца «человеком с кошачьими когтями».
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