ТРЕДИАКОВСКИЙ (Тредьяковский) Иван Никитич [1747, с. Скоморошки Тульского у. Тульской губ. — после 1800, под Нарвой]. Сын дьячка. С 1759 учился в Коломенской семинарии, в 1768—1770 в Славяно-греко-лат. академии, откуда, окончив «богословское учение», «отбыл самовольно, не получивши никакого увольнения». С 12 февр. 1771 по 8 июля 1772 Т. обучал «Закону и прочим наукам» детей кн. Н. А. Оболенского. В авг. 1772 был принят справщиком (с 1774 — корректор) в Моск. синод. типографию. В 1774 был переведен в Петербург, где до февр. 1779 заведовал СПб. синод. типографией, бездействовавшей с янв. 1767. Т. обновил оборудование, шрифты, и типография опять стала работать.
Первые литературные опыты Т. относятся к 1777, когда он, в поисках дополнительного заработка, перевел с лат. языка и издал в типографии Х.-Ф. Клеэна его «иждивением» сб. «Рассказчик забавных и увеселительных повестей» и философские рассуждения К. Линнея «О употреблении коффеа» и «О человекообразных». Т. посвятил перевод Линнея генерал-прокурору А. А. Вяземскому за «отменную любовь» его «к наукам, снисходительное призрение и ободрение ученых». В рецензии на этот перевод (СПб. вестн. 1778. Ч. 1. Февр.; подп. — «Б.») одобрялось желание переводчика познакомить рус. читателей с сочинениями швед. естествоиспытателя, но перевод критиковался за буквализм. В нач. 1779, когда СПб. синод. типография прекратила работу, Т. был уволен и вернулся в Моск. синод. типографию на корректорскую должность, но с бoльшим жалованьем.
В 1780-е гг. Т. активно сотрудничал с Н. И. Новиковым, издавая у него свои переводы. Он заново перевел с лат. языка и издал «на свой кошт» книгу «Диоптра, или Зерцало мирозрительное» (1781. Ч. 1—3), посвятив перевод П. И. Вырубову, который оказал милость одному из его родственников. Т. критически отнесся к тексту, популярному еще в рукописной слав.-рус. традиции, и перевел его «яснейшим и употребительнейшим наречием». В 1787 в московских книжных лавках было конфисковано 346 экземпляров этого издания. Позже перевод Т. был включен в текст более полного перевода «Диоптры», сделанного священником И. М. Кандорским и вышедшего под назв. «Христианин, здраво рассуждающий о презрении сует мирских» (1795).
У Новикова были изданы (анонимно) и др. переводы Т.: «Беседы <...> Василия Великого <...> на Шестоднев» (1782; в 1787 в московских книжных лавках было конфисковано 1173 экз.), книга Полидора Вергилия Урбинского «О первых изобретателях всех вещей» (1782. Ч.1—2) и «Божественные наставления» Лактанция (1783. Ч. 1—2; 920 экз. также были конфискованы в 1787).
В 1785 Т. выехал в Петербург и в кон. мая перешел на службу в канцелярию П. А. Соймонова, статс-секретаря, директора имп. театров, Колывановских заводов и Горного уч-ща. Т. было поручено распределение между петербургскими и московскими типографиями заказов на печатание учебников для Горного уч-ща, афиш, билетов и театральных программ, а также изданий Кабинета е. и. в.
В 1786 Т. завел в Петербурге собственную вольную типографию и, по соглашению с Соймоновым, сдал ее «в протекцию» Горному уч-щу. Т. пригласил из Франции квалифицированных типографов, которые создали выдающееся для того времени шрифтовое хозяйство. Помощником его стал переводчик С. С. Лехавый. Через Соймонова типография получала преимущественное право на выполнение правительственных заказов за счет Кабинета. В том же году Т. был произведен кол. асессором с правом на потомственное дворянство. В 1786—1793 типографией было выпущено ок. 70 названий книг на разных языках, в т. ч. сочинения Екатерины II, «Лексикон российский исторический, географический и гражданский» В. Н. Татищева, «Собрание народных песен с их голосами» Н. А. Львова и И. Прача. Т. участвовал в подготовке к изданию некоторых памятников древнерус. литературы и пытался выпустить в свет самостоятельное историческое исследование «Разговор между двумя приятелями Полигистором и Правдолюбом» (хранится в РГБ в единственном пробном оттиске с авторской правкой). После указа Екатерины II, запрещавшего печатать книги за счет Кабинета «без особливого <...> повеления» (1792), и отстранения Соймонова от дел (1793) типография пришла в упадок. Кабинет остался должен разорившемуся Т. крупную сумму денег за напечатанные, но не выкупленные книги. Долг ему был выплачен только в 1800. Продав печатные станки, Т. удалился в незадолго до того приобретенную деревню под Нарвой, где, вероятно, вскоре и умер.
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