ФОМИН Александр Иванович [23 II (6 III) 1733 (по др. данным — 1735*), Архангельск — 1802 или 1804, там же]. Из мещан, позднее был приписан к купечеству. В детстве пел в церковном хоре и был обучен музыкальной грамоте. Не получил систематического образования, но сумел приобрести разносторонние знания, начав с чтения «Примечаний к Вед.»; самостоятельно изучил нем. язык и начатки латыни. Ф. вспоминал: «Немецкая грамматика и Вейсманов словарь доставили мне бедное пособие к вскарабкиванию...».
Увлекшись собиранием старинных книг и рукописей, Ф. в 1759 вместе с В. В. Крестининым основал в Архангельске общество для изучения местной старины по архивным документам. Им удалось найти и сохранить список «Двинского летописца» и др. ценные исторические материалы. Попытка получить разрешение на изучение местных архивов оказалась неудачной, и общество вскоре распалось, но Ф. и Крестинин продолжили работу.
В 1764 Ф. составил доклад о нуждах торгового сословия Архангельска для Комиссии о коммерции. В 1767 принимал активное участие в составлении наказа депутату от Архангельска в Комиссии нового Уложения купцу Свешникову. В том же году, откликнувшись на предложение В. Г. Орлова губернаторам найти комиссионеров для продажи в провинции печатных трудов, скопившихся на складах Академии наук, Ф. организовал в Архангельске первую книжную торговлю, которая просуществовала два года. Он сам составил список книг, которые считал необходимым продавать в Архангельске.
Ф. — первый директор народных училищ Архангельской губернии (с 1785 по 1796). В разное время он был публичным нотариусом, гражданским окладчиком подушного и расходного платежа, депутатом при составлении городовой обывательской книги, заседателем совестного суда, гласным городской Думы.
После знакомства с И. И. Лепехиным и Н. Я. Озерецковским, посетившими Архангельск в 1771, Ф. занялся географическим и топографическим исследованием Беломорского края. В «Новых ежемес. соч.» были напечатаны его статьи о сев. промыслах — терпентинном, дегтярном и др. (1786. Ч. 5. Нояб.), и «Опыт исторический о морских зверях и рыбах...», пронизанный живым чувством природы (1788. Ч. 25. Июль; 1790. Ч. 48. Июнь; Ч. 49. Июль). Некоторые археологические сведения, собранные Ф., Лепехин поместил в своих «Дневных записках путешествия <...> по разным провинциям Российского государства» (СПб., 1805. Ч. 4). Морской устав мезенских жителей, который Ф. прислал Озерецковскому, был помещен в статье последнего «Описание моржового промысла» (Собр. сочинений, выбранных из месяцесловов на разные годы. 1793. Ч. 10).
В 1788 сначала в «Новых ежемес. соч.» (Ч. 24. Июнь), а затем отдельным изданием Ф. опубликовал рассуждение «О купеческом звании вообще и о принадлежащих купцам навыках» в форме письма к приятелю.
В 1789 Ф. был избран в члены Вольного экон. о-ва. С 1789 он присылал результаты своих научных наблюдений в Академию наук и 11 июня 1795 был избран в члены-корреспонденты Академии.
В 1797 был опубликован труд Ф. «Описание Белого моря с его берегами и островами вообще <...> и топография Соловецкого монастыря...». Несмотря на дань условно-литературным формам (некоторые главы составлены в виде «писем к другу»), Ф. избегает модного литературного стиля, а также подчеркивает свое нежелание подражать античности. Яркий представитель «среднего штиля» в ломоносовском понимании, Ф. широко пользовался просторечием в рамках литературного языка. В «Письме к любителям российского языка» (Новые ежемес. соч. 1787. Ч. 11. Май) он пропагандировал «расширение» рус. языка, но «не из насильственных прихотей», а ориентируясь на его исторически сложившиеся особенности: с «природными ему живностями, нежностями, тенями, остротами, важностию, величественностию». Он отвергает как архаичные слова, так и «жеманные» иноязычные формы, наполнившие рус. язык, говорит об отмирании диалектов, при этом спешит записать и сохранить для науки отдельные диалектные слова и выражения.
В ГПИБ сохранился единственный экземпляр сочиненной Ф. «Песни» («Здесь пристанище покоя...»), опубликованной без указания места и года.
В 1799 архангелогородское общество просило Ф. стать городским головой, но он отказался, сославшись на старость.
Некоторые материалы, касающиеся Ф., хранятся в СПбФ АРАН (ф. 1, оп. 1, № 144; ф. 2, оп. 5, № 116/5).
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