СЕМЕНОВ-РУДНЕВ (в монашестве — Дамаскин) Дмитрий Семенович [кон. янв. — нач. февр. 1737, Моск. губ. — 18 (29) XII 1795, Москва; похоронен в Покровском м-ре]. Родился в семье сельского священника Моск. епархии Семенова. Обучался у отца грамоте; с 1750 по 1752 учился в Крутицкой семинарии в Москве; в 1752 переведен в Славяно-греко-лат. академию, где учился одновременно с Платоном Левшиным, В. П. Петровым, В. Г. Рубаном. В Академии получил вторую фамилию — Руднев. Изучал лат., греч. и евр. языки, поэзию, риторику, философию и богословие. Закончив Академию в 1761, стал преподавать в Крутицкой семинарии риторику, поэтику и греч. язык. В связи с отсутствием в это время ректора и префекта С.-Р. было также поручено управление семинарией.
В 1765 С.-Р. приехал в Петербург, где 18 июля подал в Синод просьбу отправить его в Англию в качестве инспектора с посылаемыми туда Екатериной II учениками семинарий. Синод удовлетворил эту просьбу, но в ожидании отъезда С.-Р. провел почти год в Петербурге. Лишь 10 июля 1766 он был отправлен с четырьмя студентами, но не в Англию, а в Геттингенский ун-т. 6 авг. 1766 они были внесены в списки слушателей университета. Здесь С.-Р. слушал лекции по философии, богословию, естественному и политическому праву, истории, поэтике, элоквенции; изучал математику, физику, статистику, а также продолжал занятия языками: лат., греч., евр., нем., фр. В окт. 1768 Н. И. Панину был направлен рапорт С.-Р. и отзывы профессоров И.-Х. Гаттерера, Х.-Г. Гейне, И.-Е. Гельмана, Г. Лесса, Г. Ахенвалля и др., высоко оценивавших его деятельность. В частности, доктор богословия Г. Лесс писал о С.-Р.: «Муж, учением и честными нравами наших превосходящий». В окт. — нояб. 1769 сообщались новые сведения об успехах рус. студентов, содержавшие похвалы С.-Р. За время пребывания в Геттингене он деятельно занимался научно-литературными трудами. Для профессора истории Гаттерера перевел на нем. язык отрывки из «Повести временных лет» (опубл. в изд.: Gatterer J.-Ch. Einleitung in die synchronistische Universalhistorie. Goettingen, 1771). По авторской рукописи издал сочинение Феофана Прокоповича на лат. языке «Tractatus de processione Spiritus Sancti» (Gothae, 1772; с посв. Амвросию Зертис-Каменскому). Это издание было более полным, чем предшествовавшее (1767); текст дополнен ссылками, примечаниями, хронологическим указателем литературы, цитаты выверены и уточнены; гл. 16 написана самим С.-Р. На лат. язык перевел сочинение Платона Левшина «Православное учение, или Сокращенная христианская богословия...» (1766), написанное для вел. кн. Павла Петровича, — «Orthodoxa doctrina seu Compendium theologiae christianae...» (1774; с посв. Павлу Петровичу). С нем. языка перевел книгу И.-Г. Зульцера «О полезном с юношеством чтении древних классических писателей мнение», изданную Собранием, старающимся о переводе иностр. книг (1774; 2-е изд. Типография Типогр. комп., 1787). В Геттингене С.-Р. основательно занимался также рус. историей, знакомясь с сочинениями и отечественных, и зарубежных авторов. В 1772 подготовил библиографию книг о России и собирался ее издать, но этот замысел не осуществился (рукопись не сохр.). Свою диссертацию «О следах славянского языка в писателях греческих и латинских» читал в Историческом ин-те в Геттингене, после чего был принят в члены этого Института.
В февр. 1773 С.-Р. вернулся со студентами в Петербург и блестяще выдержал устроенный в Александро-Невском монастыре экзамен, на котором присутствовали профессора Академии наук, члены Синода, Евгений Булгарис (с ним С.-Р. познакомился еще в Лейпциге), а также сенатор Г. Н. Теплов; был аттестован как профессор философии, истории и словесности; отмечалось, что он «великую показывает склонность к сочинению российской истории». 15 нояб. 1773 высочайшим указом он был назначен профессором словесных наук и истории учреждаемого в Моск. ун-те богословского факультета, который, однако, так и не был открыт. Лишь в кон. 1774 С.-Р. был отправлен в Москву; в апр. 1775 определен префектом Славяно-греко-лат. академии, где стал преподавать философию и нем. язык. 8 сент. 1775 пострижен в монахи ректором Академии Амвросием Подобедовым в Перервинском монастыре; 14 сент. рукоположен во иеродиакона в Крестовоздвиженском монастыре; 13 окт. — во иеромонаха в Синодальной церкви двенадцати апостолов. 15 апр. 1778 стал архимандритом Богоявленского монастыря, но уже 24 мая того же года назначен ректором и профессором богословия Славяно-греко-лат. академии, директором которой был в это время Платон Левшин, и архимандритом Ставропигиального Заиконоспасского училищного монастыря. В Академии С.-Р. организовывал публичные диспуты, посвященные богословским, нравственно-философским, естественно-научным темам, предварительно публикуя на рус. и лат. языках тезисы для этих диспутов — «Положения философические...» (1775, с посв. «академии покровителям»; 1776, 1777 и 1780, с посв. Платону; 1778, часть экземпляров посв. Платону, часть — архиепископам Гавриилу, Платону и Иннокентию). «Соображаясь иностранных библиотек примеру», С.-Р. привел в порядок библиотеку Академии и составил ее «обстоятельный» каталог. Помимо своих обязанностей в воскресные дни «пред собранием множества народу» С.-Р. толковал Священное Писание. Некоторые из его проповедей появились отдельными изданиями (в частности, «Слово о любви к отечеству», 1776), затем вошли в издание «Проповеди <...> говоренные с 1775 года по 1782 год» (1783; текст предваряется «Письмом» — посв. С.-Р. архиепископам Гавриилу, Платону и Иннокентию на рус. и лат. языках; в конце с отд. тит. листом и пагинацией помещено «Слово в день св. апостол Петра и Павла и на всерадостное тезоименитство <...> великого князя Павла Петровича»). 501 экземпляр этого издания, осуществленного иждивением Н. И. Новикова и Типогр. комп., был конфискован в Москве в 1787. В проповедях С.-Р., приуроченных, как правило, к официальным «высокоторжественным» дням, заметна тематическая и стилистическая общность со «Словами» Платона Левшина. Рассуждая о любви к отечеству, С.-Р. называл наиболее достойным тот народ, который не только своих сограждан, но «всех людей, всех народов есть друг». Важнейшими добродетелями он считал человеколюбие, но также и покорность власти, даже тиранской («Об истинном гражданине»). В распространении наук и художеств он, вопреки Ж.-Ж. Руссо, видел способ улучшения народного характера («О поправлении народного характера»). По свидетельству С.-Р., им был подготовлен т. 2 проповедей (в печати не появился).
По мнению И. Н. Кобленца, С.-Р. совместно с Вольным Рос. собранием был инициатором проекта создания «Каталога всех напечатанных книг на российском языке» (Собр. новостей. 1775. Дек.).
Один из важнейших филологических трудов С.-Р. — осуществленное им издание «Собрания разных сочинений в стихах и прозе» М. В. Ломоносова (1778. Кн. 1—3). В посв. членам Вольного Рос. собрания издатель говорил о свойствах рус. языка и его совершенствовании путем переводов классических авторов с греч. и лат. и обращения к церковным книгам. «Примерным автором» в этом отношении назван Ломоносов. В кн. 1 помещено жизнеописание Ломоносова, взятое из «Опыта словаря» (1772) Новикова. В пределах каждой книги сочинения расположены в хронологическом порядке; приведены разночтения, некоторые тексты впервые опубликованы по рукописям. Все эти достоинства издания отмечались в рецензии Л. И. Бакмейстера (см.: Russische Bibliothek. 1779. Bd. 6. St. 4—5. S. 334—338).
По инициативе С.-Р. и префекта Академии Амвросия Серебренникова было предпринято издание «Поучительных слов...» Платона Левшина (1779—1806. Т. 1—20; С.-Р. принимал участие в подготовке первых 12-ти томов). В т. 1 тит. издания (1780; с посв. Екатерине II) помещены «Предисловие к благосклонному читателю от издателей», «Письмо к автору от издателей», «Письмо от автора к издателям», датированное 25 нояб. 1780, и «Краткое начертание жизни преосвященнейшего Платона». Доход от издания был обращен в пользу бедных учеников.
С 19 апр. 1779 С.-Р. — член Моск. синодальной конторы. 4 июня 1781 Новиков обратился туда с предложением поручить именно С.-Р. цензуровать «Моск. ежемес. изд.» и ряд др. издаваемых им книг духовного содержания, «дабы не утруждать Св. Синода контору частыми о том представлениями» (Долгова С. Р. Короткие рассказы о Москве. М., 1997. С. 85). С.-Р. стал выполнять это поручение, помогая тем самым Новикову. В мае 1782 он был вызван в Петербург и 5 июля в Троице-Сергиевой пустыни в присутствии Екатерины II рукоположен во епископа Севского, викария (заместителя) московского архиепископа Платона, после чего выступил с благодарственной речью. 14 авг. 1782 он прибыл в Севск и стал заниматься делами Севской епархии, включавшей тогда Орловскую, Курскую, Калужскую, Смоленскую и Тульскую губернии. Особое внимание он уделял Севской семинарии, проявляя заботу о бедных учениках, однако препятствуя переходу семинаристов в штатскую службу или в Моск. ун-т. Семинаристы прославляли С.-Р. в стихах как «великого покровителя, наук изящнейших любителя» (стихи из рукоп. сб. Севской семинарии опубл. Я. И. Горожанским). Избранный в 1783 членом Рос. Академии, С.-Р., бывая в Петербурге, участвовал в ее заседаниях, передавал ей книги из собственного собрания.
22 сент. 1783 С.-Р. был переведен в Нижегородскую епархию и 26 нояб. приехал в Нижний Новгород. Он много способствовал усовершенствованию преподавания в Нижегородской семинарии, заботился о ее библиотеке, организовывал диспуты с чтением стихов и пением кантов. Тексты диспута, состоявшегося 30 июня 1787, были записаны для поднесения Екатерине II (хранятся в Гос. арх. Нижегородской обл., ф. 2013, оп. 602, № 1450). С.-Р. всячески поощрял обращение иноверцев в христианство, принимал меры против раскольников, проявляя, однако, известную веротерпимость, уделял внимание светскому образованию. По его инициативе в 1787 было открыто Лысковское нар. уч-ще, для которого он сам отбирал учителей.
По поручению императрицы (рескрипт от 26 авг. 1784) он составил двухтомный «Словарь языков разных народов, в Нижегородской епархии обитающих, именно: россиян, татар, чювашей, мордвы и черемис...». Этот труд с предисловием, содержавшим исторические и статистические сведения о названных народах и их религиозных верованиях, был отправлен Екатерине II 15 апр. 1785, а список отдан в Нижегородскую семинарскую б-ку (хранится в Гос. арх. Нижегородской обл.). Особенно много С.-Р. занимался мордов. языком и составлял его грамматику (осталась неизданной); «Записка о религии чуваш» хранилась в Рус. геогр. о-ве, дальнейшее местонахождение неизвестно.
Очевидно, с 1775 (год публикации проекта) по 1785 продолжалась работа С.-Р. над его главным библиографическим трудом «Библиотека российская, или Сведение о всех книгах, в России с начала типографии на свет вышедших» (трехтомная рукопись — РГБ, собр. Моск. дух. академии, фундам. б-ка, № 112—114), частично опубликованным B. М. Ундольским в «Памятниках древней письменности и искусства» (1881. Т. 11) и C. А. Белокуровым в «Чтениях в О-ве истории и древностей рос.» (1891. Кн. 1). Здесь описаны рус. и слав.-рус. печатные, а также некоторые рукописные книги за период с 1517 по 1785. Материал расположен в хронологическом порядке, что было новым в истории рус. библиографии. В описании книг учитываются все основные доступные составителю сведения: автор, загл., переводчик, место и год издания, типография, формат и др.; мн. описания сопровождаются аннотациями. Во вступительной статье «Краткое описание российской ученой истории» изложена история письменности, просвещения и библиотек до нач. XVI в. В т. 1 рукописного оригинала (литература XVI—XVII вв.) содержатся развернутые историко-библиографические примечания С.-Р.
В Нижнем Новгороде С.-Р. вновь выступал со «Словами» (отд. изд.: 1787, 1792). Исследователи атрибутируют ему ряд др. литературных трудов. С. А. Орлов считает его возможным автором перевода с фр. трагедии У. Шекспира «Ричард III», осуществленного в Нижнем Новгороде в 1783 и опубликованного в 1787 под назв. «Жизнь и смерть Ричарда III». По др. версии, перевод был сделан учеником С.-Р. Саввой Сергиевским (см.: Скобло Н. В. Первый перевод трагедии В. Шекспира «Ричард III» в России // Лит. связи и проблема взаимовлияния. Горький, 1984). По предположению П. Н. Беркова, С.-Р. выступал под псевдонимом «Любослов» в «Собеседнике» («Послание к господам издателям Собеседника от Любослова» (1783. Ч. 2) и «Начертание о российских сочинениях и российском языке» (1784. Ч. 7)).
Поддерживая давние контакты с Новиковым, С.-Р. опубликовал в его «Древней российской вивлиофике» (2-е изд. 1791. Ч. 18) «Кратчайшие о Нижнем Новегороде известия» — цикл статей, сообщавших сведения об истории края, нижегородских архиереях (в т. ч. о самом С.-Р.), Нижегородской семинарии, городах, монастырях и церквах, а также включавших тексты грамот нижегородским иерархам XVII—XVIII вв. Утраченным считается его сочинение «О церковных книгах греческой церкви».
28 июня 1792 С.-Р. обратился к членам Вольного экон. о-ва с благодарностью за принятие его в Общество (см.: Труды Вольного экон. о-ва. 1793. Ч. 47).
Жалобы некоторых старообрядцев на притеснения со стороны церковнослужителей послужили причиной недовольства Екатерины II деятельностью С.-Р. Одновременно у него возникли острые разногласия с И. И. Мелиссино, владевшим имением в Нижегородской губ. С.-Р. хотел отказаться от управления епархией и заняться научными трудами, но митрополит Гавриил Петров советовал ему оставить «германские бредни». Письмо С.-Р. императрице на нем. языке вызвало еще большее ее недовольство; не улучшила положение и его поездка в Петербург. 12 янв. 1794 он был «уволен на покой»; 13 марта сделал распоряжение, по которому часть его собственности была оставлена в архиерейском доме, часть передана родственнику подпоручику А. П. Рудневу; затем перебрался в московский Покровский Убожедомский монастырь.
И. М. Долгоруков с большим уважением отзывался о С.-Р. и с благодарностью вспоминал, как он в 1794 безвозмездно хоронил его отца (см.: Долгоруков И. М. Капище моего сердца... М., 1997. С. 119).
Архивные материалы о С.-Р., рукописи его сочинений и переписка хранятся в РГБ, РГИА (ф. 796), РНБ, Гос. арх. Нижегородской обл. (ф. 570, 580, 2013).
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