СОБАКИН Михаил Григорьевич [1720 — 6 (17) II 1773, Москва]. Из старинного боярского рода. Первоначальное образование получил дома, его учителем был выпускник Славяно-греко-лат. академии П. Габинский. В мае 1732 поступил в Сухоп. шлях. корпус, где обучался вместе с А. П. Сумароковым, И. И. Мелиссино, А. В. Олсуфьевым. В июне 1738 выпущен с чином поручика в армию, но вскоре перешел в гражданскую службу. В 1741 — кол. асессор Коллегии иностр. дел, где прослужил до 1772. В 1740-е гг. занимался разбором архива Коллегии по составленному им самим плану. В 1747 — канцелярии советник, с 1760 — начальник Моск. конторы Коллегии иностр. дел и одновременно заведующий ее архивом, д. ст. (1762) и т. (1767) советник, в 1766 получил орден св. Анны, с 1767 — сенатор. В 1755 испросил себе отпуск на полтора года (РГАДА, ф. 286, № 425, л. 201 об.) для поездки за границу на лечение, посетил Париж, Женеву, Вену. От Коллегии иностр. дел назначался в Малорос. экспедицию (1748) и в мастерскую Оружейной палаты (см. формулярный список 1760: ИРЛИ РАН, ф. 320, № 2262).
Успешная карьера С. окончилась неожиданно. В авг. 1771 он был назначен помощником к московскому главнокомандующему П. Д. Еропкину для борьбы с чумой. Сначала С. рьяно принялся за дело, но испугался заражения и заперся в своем доме. После происшедших в Москве беспорядков Екатерина II была недовольна С. и 1 янв. 1772 отставила его от всех занимаемых им должностей. Хотя в указе и говорилось о его «усердной службе» (РГБ, ф. 1348, № 43), просьба об отставке была вынужденной, и сама отставка, вероятно, сильно подействовала на С., который умер через год после этих событий.
Литературное наследие С. невелико, сохранилось несколько стихотворений, написанных им в 1736—1742. Писать стихи он начал в Корпусе, где во второй пол. 1730-х гг. сложился обычай подносить императрице Анне Иоанновне стихотворные панегирики от кадет «рыцарской академии». Все они анонимны, и С. был единственным автором, подписавшимся под своими сочинениями. Возможно, он принимал участие и в составлении анонимных од. Последнее из известных его стихотворений было напечатано к коронации императрицы Елизаветы Петровны. Первые стихотворения созданы С. в традициях силлабической поэзии (в т. ч. акростих, «грифические» стихи), а «Совет добродетелей» (1738) написан уже по «Новому и краткому способу» В. К. Тредиаковского. Н. И. Новиков в «Опыте словаря» (1772) назвал только это стихотворение С.
Современники характеризовали С. как образованного человека, интересовавшегося литературной жизнью. Работая в архиве Коллегии иностр. дел, он составил «Известие о старинных чинах и должностях». В издаваемой Новиковым «Древней российской вивлиофике» (2-е изд. 1791. Ч. 20) было напечатано «Историческое известие об упомянутых старинных чинах в России». Возможно, это была публикация труда С. с дополнениями Новикова, так как в ней есть ссылки на труды М. М. Щербатова и И. Н. Болтина, изданные уже после смерти С. «Историческое известие...» приписывалось также М. Г. Спиридову.
Списки со стихотворений С. известны в рукописной традиции (см. сб. 1746 — РГБ, ф. 176, II, № 142); в РГАДА (ф. 17, № 161) хранится подносной список стихотворения «Выслушай мой вопрос, сияющая в свете...»; в СПбФ АРАН (разр. II, оп. 1, № 204, л. 21—26 об.) — автограф стихотворения «Радость столичного города Санкт-Петербурга...». С. состоял в переписке с Г.-Ф. Миллером (два письма 1765 — РГАДА, ф. 199 (Портфели Миллера), портф. 546, ч. 9, № 9), Н. И. Паниным (1770 — РГБ, ф. 222.5.2, л. 280—281 об.); см. также письмо неизвестному архимандриту — РНБ, Q. XVII. 207, л. 61 (без даты).
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