ТЕЙЛЬС Игнатий Антонович де [1744, Москва — 18 (30) 1815, Белосток]. Сын А. В. де Тейльса, родной брат А. А. и И. А. де Тейльсов.
19 марта 1757 вступил в Сухоп. шлях. корпус, где 15 марта 1763 произведен из сержантов в кадетские подпоручики, а 2 марта 1764 — в армейские капитаны. Преподавал в Корпусе нем. язык и алгебру.
25 февр. 1770 был уволен из Корпуса с чином кол. асессора и определен в Комиссию нового Уложения при Дирекционной комиссии. В 1770—1775 член СПб. Англ. собрания.
С марта 1773 Т. — секретарь Совета при Сухоп. шлях. корпусе; Екатерина II поручила ему «особенное наблюдение» за своим внебрачным сыном А. Г. Бобринским, воспитывавшимся здесь. 28 июля 1778 Т. был произведен в надв. советники; 8 нояб. 1781 определен экзекутором 3-го Деп. Сената; 17 июля 1784 — экзекутором 1-го Деп. Сената и пожалован в кол. советники.
В нач. 1770-х гг. Т. сблизился с масонскими кругами. В 1774 он входил в «Ложу муз»; в 1783 был членом Префектуры. 17 авг. 1783 рекомендован Н. И. Новиковым А. А. Ржевскому для принятия в Петербургский капитул как «человек по всему заслуживающий наисправедливейшим образом эту честь».
В 1786 Т. переведен в Тверь председателем Палаты угол. суда Тверского наместничества и директором местного училища (см.: черновой формулярный список Т. в письме Н. П. Архарова А. А. Вяземскому от 2 апр. 1786 с рекомендацией Т. на вакантное место в Твери — РГАДА, ф. 286, № 741, л. 287—288). С 1788 исправлял должность «поручика правителя» в Палате казен. дел. В 1790 стал ст. советником. В 1797 был заключен по оговору пристава Гордеева в Гатчинский замок. После установления невиновности назначен тверским губернатором и пожалован четырьмя деревнями с 300 крестьян в Тверской губ. 10 июня 1798 был произведен в т. советники и сенаторы (РГИА, ф. 496, оп. 3, № 131, л. 60 об.—61).
13 дек. 1800 Т. обратился в Герольдию с просьбой включить родовое имя в список дворянских родов, утверждая свое происхождение от «древней благородной испанской фамилии, проживавшей в Нидерландах» (РГИА, ф. 1343, оп. 30, № 719, л. 1—2 об.).
В 1803—1806 возглавлял Комиссию для рассмотрения финляндских дел; в 1808—1810 ее член. В 1803—1806 был почетным членом, в 1813—1814 — отсутствующим почетным опекуном в СПб. опекунском совете, в 1806 — почетным опекуном в Совете СПб. восп. дома. В 1806—1814 участвовал в работе Комиссии для пересмотра прежних угол. дел, а в 1812—1814 был членом Комитета для рассмотрения лифляндских дел.
С 1807, с момента присоединения Белостокской и Тарнопольской областей к России, Т. был начальником этих областей. Высочайшим указом от 26 июня 1815 ему была поручена сдача уступленной Австрии Тарнопольской области.
Литературную деятельность Т. начал в 1769 изданием совместно с И. Ф. Румянцевым журнала «Полезное с приятным» при Сухоп. шлях. корпусе. В предисловии издатели определяли свои задачи как сатирические и воспитательные («порочное сердце устыдить и к некоторому исправлению его побудить»). Т. бесспорно принадлежат одиннадцать басен с пространными морализаторскими концовками, анонимно опубликованных в «Полезном с приятным» (№ 1—10). Анакреонтическую тему всепобедности красоты он развил в стихотворении «Красота» (№ 8), написанном, как и его басни, разностопными ямбами и близком к ним по стилю. Т., по всей видимости, принадлежат «Духовные стихи» (№ 6) и три эпиграммы (№ 10). В. П. Семенников атрибутировал ему ряд прозаических переводов нравоучительного характера: «О воспитании», «О науках», «О обхождении и избирании друзей» и др. (см.: Семенников В. П. Рус. сатирические журналы 1769—1774 гг.: Разыскания об издателях и их сотрудниках. СПб., 1914. С. 25).
В 1771 Т. напечатал «Слово на день всерадостного от прививания оспы выздоровления <...> императрицы Екатерины Алексеевны всея России», прославлявшее самоотверженность Екатерины II в укрощении «свирепости мучительнейшей болезни», ее многочисленные добродетели и успехи во внутренней и внешней политике. В «Слове в честь его сиятельству графу Никите Ивановичу Панину, гофмейстеру российского престола наследника» (1771) Т. восхвалял «к добродетелям расположенное сердце» наставника будущего императора.
В 1772 «Вывеска к жилищу <...> П. А. Демидова» Т. появилась почти одновременно в «СПб. вед.» (10 апр. № 29. Приб.) и «Моск. вед.» (27 апр. № 34. Приб.), а также была издана отдельно. Т. воспел в «Вывеске...» пожертвование П. А. Демидовым денег на достройку Моск. восп. дома и родильного дома в Петербурге. Это стихотворение Т., как и его басни, завершает обширная дидактическая концовка, утверждающая, что, ближним «счастие чиня», мы «свое же блаженство строим».
Скорее всего, Т., а не его брату И. А. Тейльсу, принадлежит стихотворение «Городу Санкт-Петербургу», помещенное в «Собрании разных сочинений и новостей» (1776. Янв.) и восхвалявшее Екатерину II.
Пьеса «Награждение добродетели» в 1780 была опубликована Т. анонимно в «Утр. свете» (Ч. 8. Май) и тогда же издана отдельно. Она была написана для представления студентами Александровского уч-ща, основанного в Петербурге Новиковым и его единомышленниками — издателями «Утр. света» — для детей из малоимущих семей. Заключавшая пьесу фраза о «лестности» следования добродетели наилучшим образом иллюстрирует масонский оптимизм — убеждение Т. в возможности решения общественных проблем путем морального совершенствования.
В книгу Т. «Собрание трудов одного россиянина, изданное в пользу училищ, заведенных издателями “Утреннего света”» (1781) вошли как и его ранее известные сочинения (похвальные слова Екатерине II и Н. И. Панину, шесть басен из «Полезного с приятным», «Городу Санкт-Петербургу», «Награждение добродетели» и пр.), так и два ранее не публиковавшихся стихотворения «Стихи ее императорскому величеству от разных состояний» и «К М. П. Нарышкиной, на учиненное ею благодеяние Е. И. Молчановой, воспитывающейся в Обществе благородных девиц». В «Собрании трудов одного россиянина...» помещены «Стихи к бывшему 12 февраля маскараду...» И. А. Тейльса как сочинение Т.
В предисловии к своей книге Т. писал о скромных достоинствах собственных сочинений («и во слове, и во стихах моих нет ни красноречия, ни сильных выражений, ни высоких мыслей, чем славятся Ломоносовы, Сумароковы, Петровы, Херасковы»), но все же выражал надежду, что «человеколюбивые сердца» склонятся к приобретению книги ввиду благотворительных целей издания, т. е. поддержки О-ва, старающегося о спомоществовании заведению уч-щ.
«Драма с балетом» Т. «Чувствование благотворений» была представлена 9 июля 1787 учениками Тверского дворянского уч-ща во время его посещения вел. князьями Александром и Константином Павловичами. Центральная тема пьесы — успехи просвещения в царствование Екатерины II.
Как член Собрания, старающегося о переводе иностр. книг Т. дебютировал переводом с нем. ч. 1 «Обычаев достопамятных народов» И.-С. Линдингера (1766; ч. 1—2 в переводе Т. были напечатаны в 1788), посвященной нравам спартанцев, римлян, китайцев и древних персов.
В 1768—1769 появились т. 2 и 3 любовно-авантюрного романа в вост. стиле «Гузаратские султанши, или Сны неспящих людей» Т.-С. Гёллета, переведенные Т. с фр. (переизд. в полном виде (Т. 1—4): 1774, 1788).
В 1769 Т. издал «Историю о славном ламанхском рыцаре Дон Кишоте» (Т. 1—2) Ф. де Сен-Мартена. Автор этого фр. перевода-переработки романа М. Сервантеса, с одной стороны, приспосабливал роман к вкусам французов, а с др. стороны, стремился сохранить исп. колорит и игру стилей оригинала. Т. удачно передал эти особенности переделки. Перевод Т. обрывается на гл. 27, что соответствует трем книгам де Сен-Мартена.
В 1774—1777 было опубликовано «Географическое, историческое, хронологическое, политическое и физическое описание Китайския империи и Татарии китайския» (Ч. 1—2) Ж.-Б. Дю Гальда (Дюальд; Du Halde; 1674—1743), переведенное Т. с фр. языка.
Личность и идеи Новикова оказали определяющее влияние на литературную деятельность Т., прекратившуюся с началом гонений на московских масонов. Заурядный поэт и неутомимый переводчик, он вошел в историю рус. литературы прежде всего как один из первых драматургов, писавших для юношеской аудитории.
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