СУЛИМА Аким Семенович [1737, с. Сулимовка на Украине — 16 (28) VII 1818, там же]. Сын полковника Переяславского полка С. И. Сулимы и дочери полковника Лубенского полка П. В. Савич. Получил образование в Киево-Могилянской академии. 3 нояб. 1755 поступил кадетом в Сухоп. шлях. корпус, который закончил в 1759 с золотой медалью. По окончании был оставлен в Корпусе с чином сержанта. В 1761 получил чин поручика и с этого времени по 1763 находился при обучении 180 человек, предназначенных к выпуску в армию ружейными и сдельными мастерами. За эту службу в 1763 произведен в капитаны и по 1764 имел «над обучением кадет наукам смотрение».
К этому времени относится сделанный им по поручению начальства и изданный на собственный счет перевод с фр. языка «История о виконте Тюренне» (1763—1764. Т. 1—2; т. 1 имеет также тит. изд. 1764). Выбор для перевода сочинения Ф. Рагене (Raguenet; ок. 1660—1722) «Histoire du vicomte de Turenne» (1738), возможно, был обусловлен тем, что к 1760-м гг. это было единственное полное жизнеописание фр. полководца А. де ла Тур д’Овернь, виконта де Тюренн (de la Tour d’Auvergne, vicomte de Turenne; 1611—1675), прославленного не только своими победами, новаторской тактикой и стратегией, но и особенной любовью к нему солдат, которую он заслужил заботой о их нуждах. «История...» Рагене обладала бoльшей нравственной поучительностью, чем романные выдумки о Тюренне др. авторов. Т. 2 открывался «Предуведомлением», очевидно, самого переводчика, который объяснял, с какой целью предпринят выпуск книги о Тюренне: «Польза, приобретаемая чтением жития и похождений знаменитых военачальников, уверяет меня, что сие предлагаемое мною описание жизни славнейшего между храбрыми полководцами с немалым будет принято удовольствием».
29 апр. 1764 С. был произведен в премьер-майоры с переводом в Азовский пехотный полк, но в 1767 вновь определен на службу при Корпусе для наблюдения за обучением кадет и исполнения различных поручений И. И. Бецкого. По его указанию С. составил устав Корпуса, ч. 2 и 3 положения об учреждении Моск. восп. дома и план к заведению в нем собранной казны, ссудной казны и вдовьей казны. Все эти труды, проникнутые воспитательными идеями в духе просветительской философии и обнаруживавшие образованность и кругозор автора, были одобрены Екатериной II. С 1 февр. 1767 С. произведен в подполковники от армии и в секунд-майоры Корпуса и послан Бецким «по разным делам» в Москву, откуда возвратился в нач. 1768. 8 июля 1770 пожалован полковником от армии.
После занятия рус. войсками Белоруссии в 1773 выбран наместником Полоцкой и Могилевской губ. З. Г. Чернышевым в помощники по внутренним делам. В его обязанности входило составление узаконений для вновь учреждаемых губерний. За успехи в этой деятельности 9 окт. 1775 С. был пожалован чином бригадира. Однако уже в 1776 он оказался «сверх комплекта». При отставке 28 сент. 1778 по ходатайству Чернышева был награжден чином генерал-майора. После увольнения от службы поселился в принадлежавших ему имениях в Малороссии, где у него было 1310 душ крестьян, и занялся воспитанием своих детей.
В 1796 в Малороссии был восстановлен Генеральный суд вместо бывших судебных палат. 2 мая 1797 С. был утвержден в должности генерального судьи по 1-му Деп. с переименованием в д. ст. советники. В этот период он составил «Записку по Второму департаменту Генерального малороссийского суда о необходимости в прибавке канцелярских служителей и на расходы канцелярской суммы» (опубл.: Киевская старина, 1884. Т. 1. С. 135—142). В 1802 в связи с закрытием Генерального суда С. вышел в отставку, награжденный орденом св. Владимира и пожизненной пенсией 1200 р. в год. В 1805 пожалован в свиту Александра I колонновожатым по квартирмейстерской части под команду П. К. фон Сухтелена; был свидетелем сражения под Аустерлицем. Последние годы жизни провел в своем имении Сулимовке.
Архивные материалы о С. («Поколенная роспись рода Сулимы в Сулимовке») хранятся в НБУ, оп. 1, № 58 253.
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