ЩЕРБАТОВ Михаил Михайлович [22 VII (2 VIII) 1733, Москва — 12 (23) XII 1790, там же; похоронен в с. Михайловское Ярославского у. Ярославской губ.]. Князь, принадлежал к дворянству, ведущему свой род, по преданию, от Рюрика. Отец Щ. — генерал-лейтенант М. Ю. Щербатов (1678—1738), один из известных деятелей петровского времени. Мать — урожд. И. С. Сонцева-Засекина, происходила из старинной боярской фамилии. Щ., по его словам, «не был никогда в училищах», но благодаря матери получил блестящее домашнее образование, еще в детстве овладев фр., нем., ит. языками.
С рождения записанный в Семеновский полк, Щ. продвигался по службе (сержант — 1746, прапорщик — 1756, подпоручик — 1758, капитан-поручик — 1761), не принимая участия ни в походах, ни в боевых действиях. В 1762, после указа о вольности дворянства, он вышел в отставку в чине капитана.
Первая из известных статей Щ. «О надобности и пользе градских законов» появилась (без подписи) в журнале «Ежемес. соч.» (1759. Ч. 10. Июль). Для его раннего творчества характерны переводы и реферативные статьи по вопросам морали, этики и философии, материалы для которых были почерпнуты в основном из работ западноевроп. авторов, а также статьи по социально-экономическим и политическим проблемам, дающие представление о формирующемся мировоззрении писателя, о его живом интересе к явлениям рус. жизни («Разговор двух приятелей о пользе к отечеству», «О разуме законов» (обе — 1759), «Разные рассуждения о правлении» (1760) и др.); бoльшая часть статей этого периода при жизни Щ. опубликована не была (изд. 1896).
В марте 1767 Щ. был избран депутатом в Комиссию нового Уложения от дворянства Ярославского у. Во время работы в Комиссии окончательно сложились социально-экономические и политические взгляды Щ. Как лидер дворянской аристократической партии он считал необходимым расширить права и привилегии родовитого дворянства, ограничить притязания купечества на монопольное владение торговлей, запретить купечеству и белому духовенству владение крепостными. Наиболее нашумевшим было публичное «прение» Щ. с депутатом Г. Коробьиным, предлагавшим ограничить власть помещиков. Симпатии Щ. к родовитому дворянству определили его критическое отношение к политике Екатерины II, видевшей опору прежде всего в служилом дворянстве (см. «<Замечания на Большой наказ Екатерины>», 1773; изд. 1935).
В сент. 1767 Щ. был пожалован чином камер-юнкера. В 1768 последовало назначение «присутствовать в Коммерц-коллегии». Служебные занятия и интерес к экономическим вопросам привели его в Вольное экон. о-во. Ок. 1768 Щ. составил «<Записку по крестьянскому вопросу>» (Труды Вольного экон. о-ва. 1768. Ч. 8), содержавшую критику работы (на фр. яз.) доктора церковных и гражданских прав Аахенского ун-та Г. Беарде де л’Абея (Беарде де л’Абеи; Bearde de l’Abbaye; ум. 1771), написанной как ответ на объявленную в 1766 конкурсную задачу Общества «Что полезнее для общества, чтоб крестьянин имел в собственность землю или только движимое имение?» и отмеченной золотой медалью (конкурс носил международный характер).
Большое влияние на Щ. оказал Г.-Ф. Миллер, в письме к которому еще в 1766 Щ. сообщил, что начал работать над «Историей Российской»; первые два тома ее были написаны в 1769. Т. 1 вышел в 1770, а последний (7-й) — в 1791. Щ. намеревался завершить «Историю...» царствованием Петра I, но успел довести повествование только до 1610. В «Предисловии» к «Истории...» Щ. назвал огромное число печатных и рукописных источников (Повесть временных лет, Никоновская и Новгородская летописи, Киево-Печерский патерик, сочинения Константина Багрянородного, Мартина Бельского, С. Пуфендорфа, В. Н. Татищева, Миллера, Г.-З. Байера, рукописные книги из Патриаршего и Типогр. собрания и др.).
Он считал, что ход событий является результатом сознательной деятельности исторических личностей. Историю власти он стремился связать с историей боярства и родовитого дворянства. И. Н. Болтин критиковал Щ. за случайность отбора материала, некритическое отношение к источникам и ряд фактических ошибок. Между историками завязалась полемика, изложение которой заняло два тома, напечатанных Щ. в 1789 и 1792. Со мн. замечаниями Болтина историк согласился. Труд Щ. высоко оценил Миллер; собранный в нем материал значительно облегчил в дальнейшем работу Н. М. Карамзину и М. П. Погодину.
В 1769 Щ. принимал участие в издании «Царственной книги...», в 1771 издал «Летопись о многих мятежах...», в 1772 — «Царственный летописец...» с собственным предисловием, опубликовал статьи «О древних чинах, бывших в России...» (Опыт трудов Вольного рос. собрания. 1776. Т. 3) и «Опыт о древних российских монетах» (Акад. изв. 1780. Ч. 6. Нояб.—Дек.; 1781. Ч. 7. Янв.—Апр.; Ч. 8. Май—Июль). В 1785 в Москве вышла его книга «Краткое историческое повествование о начале родов российских». Щ. регулярно снабжал материалами «Древнюю российскую вивлиофику», издаваемую Н. И. Новиковым (см., напр., статейные списки и родословные князей Щербатовых, Репниных, Масальских, Одоевских, Шаховских в ч. 9—12 2-го изд. «Вивлиофики» (1789)).
В 1768 Щ. принял предложение Екатерины II разобрать архив Кабинета Петра I и по его материалам опубликовал «Журнал, или Поденную записку <...> Петра Великого» (1770—1772). В 1773 он издал «Историю императора Петра Великого» Феофана Прокоповича. В 1774 появились «Тетради записные всяким письмам и делам <...> Петра Великого» и переиздание книги Д. Феодози «Житие и славные дела Петра Великого». На открытие памятника Петру I в Петербурге (1782) Щ. откликнулся статьей «Рассмотрение о пороках и самовластии Петра Великого» (изд. в 1859), в которой Петр I оценивается как выдающийся государственный деятель, а его самовластие и жестокость оправдываются необходимостью проведения реформ для благоденствия России. С 1772 Щ. состоял членом Комитета для составления «Истории в медалях Петра Великого», учрежденного по инициативе Екатерины II.
Работа с историческими материалами привела к пополнению библиотеки Щ. Она включала свыше 15 000 книг, большое собрание актовых материалов и рукописей, среди которых был знаменитый «Изборник 1076 года», а также коллекцию монет и редкостей. Часть библиотеки и архива после смерти Щ. была приобретена Екатериной II для собрания Эрмитажа (ныне хранится в РНБ).
18 авг. 1771 Щ. был пожалован герольдмейстером (РГАДА, ф. 286, № 566, л. 270), а 21 апр. 1773 получил звание камергера, но придворная служба не приносила ему удовлетворения, что отразилось в автобиографических стихотворениях «Оставь ты суету...» (1770—1771) и «Среди шумящих волн...» (1774) (оба изд. в 1935). Близость ко двору и светская жизнь привели к большим финансовым затруднениям семьи Щ., и он был вынужден просить императрицу заплатить его долг в 40 000 руб. (ГИМ, ф. 268, № 3, л. 48).
Во время рус.-тур. войны 1768—1774 были написаны экономико-публицистические статьи Щ. («Мнение о поселенных войсках», 1773—1774; «О турецкой войне»; «О отставных солдатах и детях их»; «Примечания для предбудущия Турецкия войны» (все три — 1774); изд. в 1860, 1896, 1935), в которых он высказывал мысль о пагубном влиянии рекрутских наборов на состояние сельского хозяйства страны.
Крестьянская война 1773—1775 еще более укрепила убеждение Щ. в необходимости сохранения в России крепостного права. В 1774 по заданию Екатерины II он написал «Краткую повесть о бывших в России самозванцах», для работы над которой императрица передала ему материалы и документы, связанные с пугачевским восстанием (в основном реляции и рапорты Г. Р. Державина, секретаря П. И. Панина). В это время произошло знакомство Щ. с Державиным.
Административная реформа 1775 вызвала раздраженные статьи Щ. «Замечания на “Учреждения для управления губерний Всероссийския империи”» (1775; изд. в 1935) и «Статистика в рассуждении России» (1775—1777; изд. в 1896). Он осуждал деление России на губернии, что, по его мнению, должно было повлечь за собой расширение административного аппарата, а следовательно, коррупцию и беззаконие.
Щ. с юности интересовался масонством, а в 1775—1776 был мастером ложи «Равенство», которая проводила заседания в его московском доме (РНБ, ф. Михайловского, № 87, ч. 1, л. 72—73 об.).
В 1777 Щ., обиженный служебной несправедливостью (был обойден чинами), написал резкое письмо Екатерине II, в котором просил уволить его со службы (о причинах, побудивших его подать прошение об отставке, он рассказал в очерке «О себе», 1777; изд. в 1935). Однако императрица отказала ему в увольнении, и 6 янв. 1778 «за труды и усердие в прежних должностях» Щ. был пожалован в т. советники, награжден орденом св. Анны и назначен президентом Камер-коллегии. В том же году ему было приказано «присутствовать в Экспедиции винокуренных заводов». 21 янв. 1778 Щ. был назначен сенатором во 2-й Деп. Сената, но в Петербург переезжать отказался по состоянию здоровья и из-за материальных затруднений (РГАДА, ф. 10, оп. 1, № 636, л. 2—3). Тогда 25 янв. 1779 его перевели в 5-й московский Деп. Сената. В 1785 он ревизовал, совместно с Н. Масловым, Владимирскую, Ярославскую и Костромскую губернии и был членом суда над губернатором А. Б. Самойловым и вице-губернатором Д. М. Ухтомским, уличенными в «лихоимстве». Оправдание Сенатом Самойлова вызвало памфлет Щ. «Примечания на доклад Шестого департамента Правительствующего Сената по делу владимирского губернатора Самойлова» (1787), а также эпиграмму «Чтоб взятки прекратить...». Этот случай послужил причиной окончательного выхода Щ. в отставку, официально мотивированного тяжелым состоянием здоровья (ГИМ, ф. 268, № 6, л. 148).
1780-е гг. были наиболее плодотворным периодом творчества Щ. 28 окт. 1783 на заседании Рос. Академии было заявлено о его согласии принять звание члена Рос. Академии. Он активно участвовал в составлении «Словаря Академии Российской», сообщая материалы, замечания и дополнения к нему. Как публицист он не оставлял без отклика ни одного крупного общественного события. Он писал о голоде в России, финансовой реформе, швед. и тур. войнах, поездке Екатерины II в Крым, полемике Д. И. Фонвизина с императрицей и т. д., однако центральным для него оставался вопрос о правах и привилегиях дворянства («Размышления о дворянстве», 1783—1785; «Примечания верного сына отечества на дворянские права на манифест», 1785; «Рассмотрение о вопросе, могут ли дворяне записываться в купцы», 1790 и др.; изд. в 1896, 1935).
В 1783—1784 Щ. написал социально-утопический роман «Путешествие в землю Офирскую господина С..., шведского дворянина». В нем он нарисовал свой идеал сословно-монархического государства, доведя до логического конца идею сословного общества. Офирией управляет монарх под контролем дворянского совета, а граждане, разделенные по происхождению и роду занятий на 14 степеней, занимаются свойственной каждой социальной группе деятельностью. Под страной Офирией Щ. подразумевал будущую Россию.
В 1783 или 1784 Щ. написана сатира «Умный разговор» (изд. в 1935). В образах беседующих персонажей изображены Екатерина II, Павел Петрович, Фридрих II, Е. Пугачев. Сатира свидетельствует о крайне отрицательном отношении Щ. к внешней и внутренней политике Екатерины II. К сер. 1780-х гг. относится его сатира «Не покручинься, господине “Собеседник”...» (изд. в 1935), тесно смыкающаяся с «Несколькими вопросами...» Фонвизина, которого Щ. хотел поддержать в его полемике с императрицей.
В последние годы жизни Щ. написал одно из самых своих обличительных произведений — памфлет «О повреждении нравов в России» (1786—1789; издан А. И. Герценом в 1858), где сатирически изобразил рус. общественную жизнь со времен правления Петра I до царствования Екатерины II, противопоставив этой жизни простоту и патриархальность царей допетровского времени. С возмущением говорил он о злоупотреблениях чиновников и полиции, отсутствии упорядоченной системы законодательства, взяточничестве и казнокрадстве администрации, институте временщиков; сама императрица, по словам Щ., «любострастна и самолюбива до бесконечности». В своей критике он стоял на консервативных позициях и призывал не к уничтожению, а к подновлению самодержавно-крепостнического строя. «Щербатов смотрит в ту дверь, в которую вошел Петр I, и за ней видит чинную, чванную Русь московскую, — скучный и полудикий быт наших предков кажется недовольному старику каким-то утраченным идеалом», — писал Герцен в работе «“О повреждении нравов в России” кн. М. Щербатова и “Путешествие” А. Радищева» (М., 1984. С. V (Факсим. изд.)).
Также в конце жизни Щ. были написаны публицистические статьи «Прошение Москвы о забвении ее», «Оправдание моих мыслей и часто излишней смелостью изглаголанных слов», «Письмо к вельможам, правителям государства» (все — 1787; изд. в 1896) и статьи на религиозно-дидактические темы «Разговор о бессмертии души» (1788) и «Размышления о смертном часе» (1788—1789; изд. в 1898).
Архив Щ. хранится в ГИМ (ф. 268), РГАДА (ф. 1289) и РНБ (Эрмитажное собр.).
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